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ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ ΜΟΝΟΜΕΛΟΥΣ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ  

(ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ)

ΑΙΤΗΣΗ 
(ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ)

 1. Του 
Κατά

Της ανωνύμου εταιρίας με την επωνυμία «ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ Α.Ε.», η οποία εδρεύει στην Αθήνα επί της οδού Γ. Αργύρη - Λυκόβρυση Αττικής και εκπροσωπείται νόμιμα
22-5-2006
Η καθ’ ης, εταιρία εισαγωγής και εκμετάλλευσης κινηματογραφικών ταινιών, που τις διαθέτει με σκοπό το κέρδος σε διάφορους κινηματογράφους, όπου και προβάλλονται στο κοινό, εισήγαγε την κινηματογραφική ταινία υπό τον τίτλο «ΚΩΔΙΚΑΣ ΝΤΑ ΒΙΝΤΣΙ», η οποία βασίζεται στο ομώνυμο βιβλίο του συγγραφέα Νταν Μπράουν και προβάλλεται στους κινηματογράφους της Θεσσαλονίκης από 18-5-2006. 

Με την  ταινία αυτή, καθυβρίζεται δημόσια και κακόβουλα τόσο η Ανατολική Ορθόδοξη Εκκλησία του Χριστού, όσο και η ελληνορθόδοξη παράδοση,  προσβάλλεται δε με τον τρόπο αυτό βάναυσα το θρησκευτικό συναίσθημα και η πίστη μας, και παράλληλα προσβάλλεται κατάφορα η προσωπικότητά μας. 
Ειδικότερα, με την ανωτέρω ταινία επιχειρείται μία άνευ προηγουμένου προσβολή σε βάρος του προσώπου του Χριστού, αρχηγού της Χριστιανικής πίστης, ο οποίος αποτελεί την κεφαλή της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ελλάδας, όπως κατοχυρώνεται στο άρθρο 3 του Συντάγματος.  Ο Χριστός εμφανίζεται στην ανωτέρω ταινία ως εραστής και σύζυγος της Μαρίας Μαγδαληνής, με την οποία υποτίθεται ότι ήρθε σε σαρκική επαφή και μάλιστα απέκτησαν απογόνους. Παρουσιάζεται δηλαδή ως κοινός θνητός και εραστής της αμαρτίας, σε αντίθεση με όσα ο ίδιος διακήρυξε και κατοχύρωσε με τη ζωή και τη διδασκαλία του, ότι είναι τέλειος άνθρωπος και τέλειος Θεός. Επίσης υποστηρίζεται στην ταινία ότι οι πρώτοι χριστιανοί λάτρευαν το Χριστό σαν απλό προφήτη μαζί με την υποτιθέμενη γυναίκα του, μια λατρεία που περνούσε μέσα από τη σεξουαλική συνεύρεση των δύο φύλων (ζωντανή σκηνή η οποία προβάλλεται αστραπιαία μπροστά στα μάτια των θεατών)!!!
Η ταινία διαστρέφει ηθελημένα και σκόπιμα την αλήθεια του Ευαγγελίου, όταν παρουσιάζει με τρόπο ανήθικο πρόσωπα που εμείς τιμούμε ως αγίους και ειδικότερα τον Μέγα Κωνσταντίνο και τη Μαρία Μαγδαληνή. Κατασκευάζει δε μία εντελώς ψευδή και αντίθετη σε όλες τις Γραφές ιστορία, σύμφωνα με την οποία υπήρχε φυσικό τέκνου  του Ιησού Χριστού, απόγονοι του οποίου ζουν μέχρι και τις μέρες μας. Οι προεκτάσεις αυτής της ψευδέστατης και συκοφαντικής ιστορίας είναι τουλάχιστον τρομακτικές. 
Η ταινία (όπως άλλωστε κάθε ταινία που θέλει να ξεφύγει από τους περιορισμούς της νομοθεσίας) υποκριτικά προλογίζεται από κείμενο ότι «κάθε ομοιότητα με πρόσωπα και γεγονότα είναι συμπτωματική» θέλοντας να μας παραπλανήσει ότι πρόκειται για μυθιστόρημα, πλην όμως όλα τα πρόσωπα και τα γεγονότα είναι τα πραγματικά που γνωρίζουμε στη χριστιανική πίστη (με το όνομά τους και τα χαρακτηριστικά τους), αφού φωτογραφίζονται μέσα στον πίνακα «Μυστικός Δείπνος»  του Ντα Βίντσι, με τη διαφορά που ξεφτελίζονται οι αρχές τους, διαστρέφεται το νόημα και το περιεχόμενο των πράξεών τους. Είναι τελικά φανερό ότι όχι μόνον τυχαίο δεν είναι αυτό, αλλά αποτελεί και μια άθλια προπαγάνδα η οποία φαίνεται ότι κατευθύνεται από ξένα κέντρα, στοχεύει σε συγκεκριμένες θέσεις γνωστών και αγνώστων αιρέσεων, κάποιες των οποίων δραστηριοποιούνται ιδιαίτερα με παράνομο προσηλυτισμό και στη χώρα μας. Αλλά ακόμη και αν δεχτούμε ότι πρόκειται για ένα μυθιστόρημα, δεν έχει το δικαίωμα να διαστρέφει και να καθυβρίζει την οποιαδήποτε γνωστή θρησκεία και την ιστορία ενός τόπου, στρεφόμενο με τον τρόπο αυτό εναντίον της θρησκευτικής ελευθερίας, πολύ περισσότερο όταν πρόκειται για την επικρατούσα θρησκεία που είναι συνταγματικά κατοχυρωμένη (άρθρο 3).
Σε συνέντευξή του στις Κάννες ο πρωταγωνιστής της ταινίας Τομ Χάνκς μεταξύ άλλων είπε και τα εξής αφοπλιστικά(!): «Συμφωνώ μπορεί να προσβάλει τους πιστούς… συμβουλεύω λοιπόν, μην πηγαίνετε από την αρχή να την δείτε, κουβεντιάστε, σκεφτείτε και μετά βλέποντας και κάνοντας, ψυχαγωγία είναι» (εφ. «Τα Νέα» 18-5-06)

Το περιεχόμενο της ανωτέρω ταινίας, περιφρονεί και καταπατεί την ελληνορθόδοξη παράδοση για την οποία έχυσαν το αίμα τους οι πρόγονοί μας και για χάρη της οποίας είμαστε σήμερα εμείς ελεύθεροι με την ξεχωριστή εθνική συνείδηση και ταυτότητα μέσα στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι. 

Διαφθείρει τους νέους μας, με το να εξευτελίζει τα θρησκευτικά πρότυπα και μάλιστα του θεανθρώπου Χριστού, που μέχρι σήμερα γαλούχησαν τη νεολαία και την κοινωνία μας, δεδομένου ότι μέχρι σήμερα η ελληνική κοινωνία στηρίζονταν στην αλήθεια του Ευαγγελίου. Ενδεικτικό παράδειγμα είναι η μαρτυρία μαθητρίας Γ΄ Λυκείου που μάλωσε με συμμαθητές της στο σχολείο, όταν, επηρεασμένοι από την ταινία, έγραψαν περιπαικτικά στον πίνακα τις λέξεις: «Χριστός + Μαγδαληνή = love» ενώ εκείνη ένιωσε φυσικά να προσβάλλονται οι θρησκευτικές της πεποιθήσεις.
Με τα ανωτέρω αλλά και πλείστα άλλα, διανθισμένα και ενισχυμένα με τη βοήθεια και τη δύναμη της κινηματογραφικής τέχνης, ως προς την κίνηση, την έκφραση και την εν γένει φωτογραφική αναπαράσταση, σε βαθμό που το κοινό να δέχεται την επίδικη κινηματογραφική ταινία σαν άλλη πραγματικότητα. Σαν απτό παράδειγμα αναφέρουμε τη ρήση του γνωστού σκηνοθέτη Ν. Κούνδουρου που βγαίνοντας από την ταινία δήλωσε περισπούδαστα: «το οικοδόμημα της Καθολικής και της Ορθόδοξης Εκκλησίας κατέρρευσε!». 
Σημειώνουμε δε ότι η ανωτέρω ταινία δέχεται πρωτοφανή διαφημιστική υποστήριξη και παγκόσμια προβολή. Δεν είναι μάλιστα τυχαίο που ανάλογη εκδίκαση της υπόθεσης στην Αθήνα, εκδικάστηκε σε χρόνο ρεκόρ, λίγων ημερών. Έχουν μάλιστα προοριστεί για την Ελλάδα ο πρωτοφανής για τα κιν/φικά χρονικά αριθμός των 184 αντιτύπων της ταινίας! Ήδη δε έχουν προκληθεί σοβαρότατες αντιδράσεις από πλήθος πολιτών, πολλοί μάλιστα αποχωρούν από τις αίθουσες προβολής (όπου είχαν κλείσει θέση ανυποψίαστοι) διαμαρτυρόμενοι για το περιεχόμενο της ταινίας. 

Σε εγκύκλιό της, που χαρακτηρίστηκε μετριοπαθής, η Εκκλησία της Ελλάδος, χαρακτηρίζει την ταινία «Κώδικας Ντα Βίντσι» βλάσφημη και εξυβριστική και ειδικότερα ότι: «προ​σπα​θεῖ νά χτυ​πή​σει τήν σωτηριώδη πί​στη τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας ὅ​τι ὁ Χρι​στός εἶ​ναι τέ​λει​ος Θε​ός καί τέ​λει​ος ἄν​θρω​πος. Ὁ συγ​γρα​φέ​ας ἐ​πι​τί​θε​ται καί ἐ​να​ντί​ον τῆς ἀν​θρω​πό​τη​τας τοῦ Χρι​στοῦ, ἀ​φοῦ τόν θε​ω​ρεῖ ἀ​τε​λῆ ἄν​θρω​πο μέ ἀ​δυ​να​μί​ες. Ἐ​πι​τί​θε​ται ἀ​κό​μη ἐ​να​ντί​ον τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας καί τήν κα​τη​γο​ρεῖ καί εὐθέως τήν ὑβρίζει ὅ​τι ὥς τώ​ρα βα​σί​ζε​ται στήν ἀ​πά​τη, τό ψεῦ​δος καί τήν πλάνηση τῶν μελῶν της.»
Επειδή σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 57 παρ. 1 εδ α’  Α, όποιος προσβάλλεται παράνομα στην προσωπικότητά του έχει δικαίωμα να απαιτήσει να αρθεί η προσβολή και να μην επαναληφθεί στο μέλλον. Κατά το άρθρο 59 ΑΚ στην περίπτωση του ανωτέρω άρθρου, το δικαστήριο με απόφασή του ύστερα από αίτηση  όποιου έχει προσβληθεί και αφού λάβει υπ ‘ όψη το είδος της προσβολής, μπορεί να καταδικάσει τον υπαίτιο να ικανοποιήσει την ηθική βλάβη αυτού που έχει προσβληθεί. 
Εξάλλου η προσωπικότητα του ανθρώπου προστατεύεται και από σειρά διατάξεων του Συντάγματος, ως προς τα ατομικά δικαιώματα και τις ατομικές ελευθερίες. Έτσι με το άρθρο 2 του Συντάγματος διακηρύσσεται ότι ο σεβασμός και η προστασία της αξίας του ανθρώπου αποτελούν την πρωταρχική υποχρέωση της πολιτείας.

Με βάση αυτή την κεντρική αντίληψη για την αξία του ανθρώπου, έχουν περιληφθεί στο δεύτερο μέρος του Συντάγματος, υπό τον τίτλο Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, μεταξύ των άλλων, οι διατάξεις του άρθρου 5 για την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας, του άρθρου 13 για την ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης, των άρθρων 14 και 15 για την πνευματική ελευθερία, ενώ με το άρθρο 106 παρ. 2 ορίζεται ότι η ιδιωτική οικονομική πρωτοβουλία δεν επιτρέπεται να αναπτύσσεται σε βάρος της ελευθερίας και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 

Με τις διατάξεις αυτές προσδιορίζεται η έκταση και το βάρος της προσωπικότητας και οι κύριες εκφάνσεις της, με βάθρο την ανθρώπινη αξία και το απαραβίαστο αυτής, και καθιερώνεται η αξία της προσωπικότητας σε τομείς που δεν καλύπτει το ιδιωτικό δίκαιο. Με βάση τον προσδιορισμό της προσωπικότητας, κατά τα συνταγματικά αξιολογικά κριτήρια και την ευρύτερη αντίληψη που απορρέει από αυτά, περί της ελευθερίας της θρησκευτικής συνειδήσεως και του απολύτου σεβασμού της ανθρώπινης αξίας και του εσωτερικού κόσμου του ανθρώπου, από τον οποίο εκπηγάζουν οι κοσμοθεωριακές του πεποιθήσεις, που προσδιορίζουν σε μεγάλο βαθμό και την ελεύθερη πορεία του και τη θέση του απέναντι στο μυστήριο της ζωής, προκύπτει ότι έκφανση της προσωπικότητας που πρέπει να προστατεύεται από κάθε προσβολή είναι και το θρησκευτικό συναίσθημα, που έμμεσα προστατεύεται και με τις διατάξεις των άρθρων 198 – 200 Π.Κ, και η πίστη που απορρέει σε αυτό. 
Η ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης, θρησκευτική ελευθερία, που καθιερώνεται από το άρθρο 13 του Συντάγματος δεν είναι απλώς ελευθερία της γνώμης αλλά ευρύτερο δικαίωμα που απαρτίζεται από μερικότερα δικαιώματα α) το δικαίωμα του καθ’ ενός να πρεσβεύει οποιαδήποτε θρησκεία θέλει, β) το δικαίωμα να μην πρεσβεύει καμία θρησκεία, γ) το δικαίωμα να διατηρεί μυστικές τις θρησκευτικές του πεποιθήσεις, δ) το δικαίωμα να  μεταβάλει θρήσκευμα. 

Εξάλλου στα μέτρα της πολιτείας για την προστασία των θρησκειών γενικά και όχι μόνο της «επικρατούσας» θρησκείας της Ανατολικής Ορθοδόξου του Χριστού Εκκλησίας, που καθιερώνεται από το Σύνταγμα για λόγους ιστορικούς, περιλαμβάνονται και οι ποινικές διατάξεις των άρθρων 198 -200 ΠΚ το αντικείμενο προστασίας των οποίων εντοπίζεται στη θρησκευτική ειρήνη και έμμεσα στο θρησκευτικό συναίσθημα των πολιτών και ακόμη στην επικρατούσα και τις άλλες γνωστές θρησκείες. Η προστασία αυτή των θρησκευτικών συναισθημάτων, της θρησκευτικής ελευθερίας γενικότερα, επιβάλλεται, γιατί αποτελούν ηθικοκοινωνικές αξίες, κοινωνικά και νομικά συμφέροντα, άξια προστασίας, προς όφελος του πολιτισμού και του κράτους. 
Η θρησκεία δεν είναι μόνον ατομική υπόθεση, όλως εσωτερική σχέση της ψυχής προς το Θεό, περί της οποίας το κράτος μπορεί να αδιαφορήσει, αλλά αποτελεί τη βάση του κράτους, παράγοντα πνευματικού πολιτισμού, που ασκεί επιρροή όχι μόνο στα αισθήματα και τις σκέψεις αλλά και στις πράξεις του ανθρώπου. Κατά το άρθρο 5 του Συντάγματος, καθένας έχει δικαίωμα να αναπτύσσει ελεύθερα την προσωπικότητά του και να συμμετέχει στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή της χώρας, εφόσον δεν προσβάλλει το δικαίωμα των άλλων και δεν προσβάλλει το Σύνταγμα και τα χρηστά ήθη. 
Η αντίθετη προς τα χρηστά ήθη ενέργεια και εφόσον συντρέχουν και επί πλέον συνθήκες που καθιστούν την αντίθεση αυτή έντονη, θα μπορούσε να χαρακτηριστεί και καταχρηστική, ιδίως, όταν αφορά την άσκηση της ατομικής, οικονομικής δραστηριότητας, βάσει της διάταξης του άρθρου 25 του Συντάγματος,  η οποία θα πρέπει να θεωρηθεί ότι έχει το νόημα που εκφράζει η λεκτική της διατύπωση, δηλαδή ότι απαγορεύει την καταχρηστική άσκηση του δικαιώματος, με συνέπεια να αίρεται η συνταγματική προστασία του δικαιώματος και να απαγορεύεται η άσκησή του. 

Επειδή στην υπό κρίση περίπτωση,  η ταινία «ΚΩΔΙΚΑΣ ΝΤΑ ΒΙΝΤΣΙ» με την καρικατούρα του Χριστού που παρουσιάζει, βρίσκεται έξω από τα έννομα πλαίσια της οικονομικής ελευθερίας αλλά και της θρησκευτικής ελευθερίας, αφού με αυτήν την εκδοχή αντιστρατεύεται προς τα χρηστά ήθη που εκπηγάζουν από τις θεμελιώδεις πολιτειακές, κοινωνικές, οικονομικές και ηθικές αρχές και αντιλήψεις που κυριαρχούν στην ελληνική κοινωνία και αντιπροσωπεύουν την περί του πρέποντος λαϊκή συνείδηση. 
Επειδή, η  καθ’ ης  με την προπεριγραφείσα συμπεριφορά τους προσβάλλουν  βάναυσα την τιμή, υπόληψη και την προσωπικότητά μας, με την έννοια που παραπάνω αναλύθηκε, προσβάλλοντας το θρησκευτικό μας συναίσθημα και την πίστη μας.

Επειδή συντρέχει επείγουσα περίπτωση να ρυθμιστεί η κατάσταση, αφού με την προβολή της ταινίας προκαλούνται έντονες διαμαρτυρίες και διαδηλώσεις και αποδοκιμασίες, που απειλούν την τάξη και την ησυχία όλων των πολιτών. 


Επειδή   για την προστασία των δικαιωμάτων μας πρέπει επειγόντως να διαταχθούν ασφαλιστικά μέτρα, και ειδικότερα να  απαγορευθεί η εισαγωγή και διάθεση της παραπάνω κινηματογραφικής ταινίας από την καθ’ ης, η προβολή της από τους κινηματογράφους, να διαταχθεί η κατάσχεση της ταινίας στα χέρια της καθ’ ης ή τρίτου, και να απειληθεί κατά τη καθ’ ης χρηματική ποινή ύψους 300.000,00 € (τριακοσίων χιλιάδων ευρώ) για κάθε παραβίαση. 
Επειδή, συντρέχει νόμιμη περίπτωση όπως το Δικαστήριό σας μας χορηγήσει προσωρινή διαταγή με την οποία να απαγορευθεί η προβολή της ταινίας, μέχρι να εκδοθεί απόφαση επί της παρούσας αίτησής μας. 

Επειδή, η παρούσα είναι νόμιμη, βάσιμη και αληθινή κατά τα πραγματικά περιστατικά, στηρίζεται δε στις διατάξεις των άρθρων 57 επομ. ΑΚ,  731 ΚΑΙ 732 ΚπολΔ..

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Και με την επιφύλαξη κάθε νομίμου δικαιώματός μας και αξίωσης.

Ζ Η Τ Ο Υ Μ Ε :
· Να γίνει δεκτή η παρούσα αίτησή μας. 
· Να απαγορευθεί στην καθ’ ης α)   η εισαγωγή και διάθεση της παραπάνω κινηματογραφικής ταινίας από την καθ’ ης και β)  η προβολή της από τους κινηματογράφους,
· Να διαταχθεί η κατάσχεση της ταινίας στα χέρια της καθ’ ης ή τρίτου,
· Να απειληθεί κατά της  καθ’ ης  ότι σε περίπτωση παράβασης της απόφασης που θα εκδοθεί   χρηματική ποινή ύψους 300.000,00 €. (τριακόσιες χιλιάδες ευρώ)
· Να λάβει το Δικαστήριό σας οποιοδήποτε ασφαλιστικό μέτρο κρίνει πρόσφορο προκειμένου να ρυθμιστεί η παρούσα κατάσταση και να αποτραπεί ο παρόν κίνδυνός. 
· Να μας χορηγηθεί  προσωρινή διαταγή με την οποία να απαγορευθεί η προβολή της ταινίας, μέχρι να εκδοθεί απόφαση επί της παρούσας αίτησής μας
· Να καταδικασθούν οι καθ’ ων  στην δικαστική μας δαπάνη και την αμοιβή του πληρεξουσίου δικηγόρου μας.
Ο ΠΛΗΡΕΞΟΥΣΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

