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1. Η θέση του αρχηγού των συνδέσμων της Ε.Ο.Κ.Α που ανέλαβε ο Μάτσης ήταν ζωτική και υπεύθυνη. Στην εντιμότητα, την εχεμύθεια και την αντοχή του στηρίζονταν  όλος ο μηχανισμός της Οργάνωσης αλλά και – χωρίς υπερβολή- και αυτή η τύχη της επαναστατικής προσπάθειας στα πρώτα της βήματα. Το 1956 ο Μάτσης συλλαμβάνεται και οδηγείται στα φοβερά ανακρίτρια της Ομορφίτας, όπου τόσοι και τόσοι Αγωνιστές δοκίμασαν απίστευτα βασανιστήρια για να προβούν σε ομολογίες. Εκεί οι διαβόητοι ανακριτές Ρόμπινσον, Μακκάουαν και Χάρρις. Στις ερωτήσεις τους ο Ήρωας απαντούσε με τέτοια αξιοπρέπεια και αποστομοτικότητα που τους ανάγκασε να τον απομονώσουν.

Επί μέρες τον κρατούν άυπνο. Ύστερα ακολούθησαν τρομερά βασανιστήρια που δεν απέδωσαν όμως. Ο αδελφός του ήρωα, που ήταν κι αυτός κρατούμενος, αφέθηκε για λίγο να τον επισκεφθεί. Τον βρήκε κατάμαυρο κι αγνώριστο. Αλλά η ψυχή του ήταν αδάμαστη κι αλύγιστη.

Δεν έχει συνέλθει ακόμη από τη δοκιμασία , όταν ξαφνικά φθάνει στην Ομορφίτα ο ίδιος ο κυβερνήτης Χάρντινγκ. Ζητεί και του παρουσιάζουν το Μάτση. Συζητούν για το Κυπριακό κι τον αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α και στο τέλος ο Χάρτινγκ του προτείνει να προδώσει το Διγενή για μισό εκατομμύριο λίρες. Τότε ο αγωνιστής σηκώνεται οργισμένος και λέει στον κραταιό Στρατάρχη της Βρετανικής Αυτοκρατορίας :

· ΟΥ ΠΕΡΙ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΠΟΙΟΥΜΕΘΑ, ΑΛΛΑ ΠΕΡΙ ΑΡΕΤΗΣ. Λυπούμαι διότι με προσβάλλεται με την πρότασή σας…

Γυρίζει και  φεύγει θαρραλέος ο αγωνιστής. Και πίσω του ο Χάρντινγκ , όταν συνέρχεται από την ταραχή του, δίνει εντολές να μην υποβληθεί σε άλλα βασανιστήρια ο Κ.Μάτσης.

2. O πόθος του Ευαγόρα Παλληκαρίδη για τη Λευτεριά ήταν άσβηστος. Μετά τη δίκη που είχε για τις διαδηλώσεις που διοργάνωσε, αποφάσισε να φύγει για το βουνό, παιδί ακόμη 17 χρονών. Πριν φύγει, περνά απ΄το σχολείο του και αφήνει το εγερτήριο σάλπισμά του πάνω στην έδρα.

Παλιοί Συμμαθητές:

Αυτή την ώρα κάποιος λείπει ανάμεσά σας. Κάποιος που φεύγει αναζητώντας λίγο ελεύθερο αέρα, κάποιος που μπορεί να μην τον ξαναδείτε παρά μόνο νεκρό. Μην κλάψετε στον τάφο μου. Δεν κάνει να κλαίτε. Λίγα λουλούδια του Μαγιού σκορπάτε στον τάφο, του φτάνει αυτό ΜΟΝΑΧΑ.
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θα πάρω μιαν ανηφοριά, θα πάρω μονοπάτια 

να βρω τα σκαλοπάτια που πάν στη Λευτεριά.

Θ' αφήσω αδέλφια συγγενείς, την Μάνα, τον Πατέρα, 

μες τα λαγκάδια πέρα και στις βουνοπλαγιές.

ψάχνοντας για τη λευτεριά θα ‘χω παρέα μόνη

 κατάλευκο το χιόνι βουνά και ρεματιές.

Τώρα κι' αν είναι χειμωνιά θα ‘ρθεί το καλοκαίρι 

τη λευτεριά να φέρει σε πόλεις και χωριά.

Μα δεν μπορώ να καρτερώ!

θα πάρω μιαν ανηφοριά θα πάρω μονοπάτια 

να βρω τα σκαλοπάτια που πάν στη λευτεριά.

Τα σκαλοπάτια θ’ ανεβώ, θα μπω σ' ένα παλάτι, 

( το ξέρω θα ‘ν’ απάτη, δεν θα ‘ναι αληθινό) .

Μες το παλάτι θα γυρνώ ώσπου να βρω τον θρόνο.

βασίλισσα μια μόνο να κάθεται σ' αυτόν.

Κόρη πανώρια, θα. της πω, άνοιξε τα φτερά σου

 και πάρε με κοντά σου μονάχα αυτό ζητώ.

Γεια σας παλιοί συμμαθητές. Τα τελευταία λόγια τα γράφω σήμερα για σας κι όποιος θελήσει για να βρει ένα χαμένο αδελφό, ένα παλιό του φίλο

Ας πάρει μιαν ανηφοριά ας πάρει μονοπάτια,

 να βρει τα σκαλοπάτια που παν στην Λευτεριά.

Με την Ελευθεριά μαζί μπορεί να βρει κι εμένα .

Αν ζω θα μ’ έβρει εκεί.

3. Η τελευταία μαρτυρία, η τελευταία νύχτα του Ήρωα Ε. Παλληκαρίδη, ιστορούνται στην αναφορά του ιερέα των Κεντρικών Φυλακών, του Παπαντώνη Ερωτοκρίτου.

Για τον επικείμενο απαγχονισμό ενημέρωσε τον Παπαντώνη, ο διοργανωτής των εκτελέσεων , ο Άκερ, στις 13 Μαρτίου 1957, Τετάρτη απόγευμα.
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«Δέκα η ώρα, νύχτα, πήραν τον παπά στο κελί του μελλοθάνατου παλληκαριού. , 'Ηταν απόλυτα ήρεμος ο νέος: «Χωρίς, την παραμικρή εκδήλωση ταραχής ή λιποψυχίας. Τα λόγια του ήταν κοφτά».

Τον είχαν στο κελί του Ανδρέα Δημητρίου, δίπλα από την αγχόνη.

Καθόταν στο κρεβάτι του, που άγγιζε σχεδόν το δάπεδο.

- Ρώτησε ο παπάς: «Γιατί και εσύ δεν έτρεξες να φύγεις, όπως έκαναν οι άλλοι;».

- Ο ήρωας σήκωσε το πρόσωπό του, γιατί ήταν σκυφτός, κοίταξε στα μάτια τον παπά, μειδίασε ελαφρά, απάντησε:

-«Δεν το σήκωσε η καρδιά μου να φανώ δειλός!».

Ο ιερέας του ζήτησε για ενθύμιο το σταυρό. Ο Ευαγόρας αρνήθηκε.

«'Οχι πάτερ μου, θέλω να τον πάρω μαζί μου».

Μετά την εκτέλεση φορούσε στο λαιμό του το σταυρό.

Να έχεις θάρρος παιδί μου...

- 'Εχω θάρρος και δεν θα δειλιάσω. Εύχομαι να είμαι ο τελευταίος. 

Τους χαιρετισμούς μου σ' όλους κι εύχομαι σύντομα την ελευΘερία στην Κύπρο μας».

Εξομολογήθηκε.

Ο παπάς στεκόταν κοντά στο παράθυρο κι άκουε τους θορύβους της φυλακής. Μια στιγμή άκουσε ένα δυνατό κτύπο. Τρόμαξε. ήξερε εκείνο τον κρότο ο Παπαντώνης. Τον ίδιο κρότο είχε ακούσει στις προηγούμενες εκτελέσεις. 'Ηταν ο κρότος της καταπακτής...

Κοίταξε το ρολόϊ του. Εντεκάμιση ακριβώς. Μισή ώρα πριν τα μεσάνυκτα...

13 Μαρτίου

Μια ώρα μετά τα μεσάνυχτα ο παπάς κλήθηκε για την κηδεία. Δήλωσε:

- Το φέρετρό του ήταν ακριβώς στο ίδιο μέρος που ήταν και των άλλων. 'Εξω από την κλειστή είσοδο του Φυλακισμένου Κοιμητηρίου.

Το λιγοστό φως του αναμμένου κεριού, που κρατούσα, φώτισε το μελαχροινό πρόσωπο του ήρωα παιδιού. Η θωριά του δεν άλλαξε καθόλου και νόμιζες ότι κοιμάται..

4. Ο Ανδρέας Δημητρίου καταγόταν από τον Άγιο Μάμα της Λεμεσού.

Τέλειωσε μόνο το Δημοτικό σχολείο. Καταδικάστηκε σε Θάνατο στις 30 Ιανουαρίου 1956, με την κατηγορία ότι πυροβόλησε και τραυμάτισε στην Αμμόχωστο τον Άγγλο Σίτνεϋ Τέϋλορ.
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Σαν άκουσε την καταδίκη του δήλωσε:

«Λυπούμαι που δεν θα δω την Κύπρο μας ελεύθερη. 'Ομως δεν με φοβίζει ο θάνατος, γιατί η ζωή είναι περιττή μέσα στη σκλαβιά. Γεια σας » .

5. Eγραφε ο Πατάτσος στην τελευταία του επιστολή στη μητέρα του:
«Αγαπημένη μου μητέρα, Χαίρε. Ευρίσκομαι μεταξύ αγγέλων. Τώρα απολαμβάνω τους κόπους μου. Τo πνεύμα μου φτερουγίζει γύρω από τον θρόνον του Κυρίου. θέλω να χαίρης όπως κι εγώ. Αν κλαίης θα λυπούμαι. Τ' όνομά σου θα γραφεί στην ιστορία γιατί εδέχθης να θυσιασθεί το παιδί σου για την Πατρίδα. Είναι καιρός να καμαρώσης το παιδί σου. Ευρίσκεται εκεί ψηλά όπου ψάλλουν οι Άγγελοι. Χαίρε αγαπημένη μου μητέρα. Μην κλαίης για ν' ακoύσης την αγγελική φωνή μου να ψάλλει: Άγιος, Άγιος, Άγιος Κύριος Σαβαώθ. Ψάλλε και συ μαζί μου. Ψάλλε, προσεύχου, δόξαζε τον Θεόν σ'όλη την ζωήν»...

Έγραφε ο μελλοθάνατος στην αδελφή του:

«...Να μη λυπάσαι αλλά να είσαι υπερήφανη για μένα. Αυτό είναι Θέλημα Θεού...

Σύντομα θα περάσει η τρικυμία και θα έλθει η γαλήνη. Να ενθυμάσαι τις δύσκoλες αυτές στιγμές και παρ'όλο ότι τώρα λυπάσαι τότε θα χαίρεις. Τότε ο Θεός θα σου αποκαλύψει και θα πιστέψεις ότι μας αγαπά και ενεργεί για την ψυχικήν μας σωτηρίαν. Αι θλίψεις και γενικά αι δoκιμασίαι έχουν σκοπόν να μας φέρουν πιο κοντά στον Θεόν. Ο Θεός μας αγαπά γιατί είναι ο αιώνιος πατέρας μας. Έχε υπομονή και Θάρρος»...

Γράφει σε φίλο του:

«...το κελί μου ευρίσκεται ακριβώς απέναντι στου Ζάκου και του Χαρίλαου Μιχαήλ. Τραγουδούμε πατριωτικά τραγούδια γιατί πάσχουμε για την Πατρίδα. Ψάλλουμε και δοξάζουμε τον Θεό που μας έδωσε τη δύναμη να υπομένουμε. Αισθάνομαι γαλήνη στην ψυχή. Η χαρά μου είναι μεγάλη γιατί σύντομα αι δοκιμασίαι και αι θλίψεις θα σβήσουν και τότε θα μείνει ο καρπός του πνεύματος. Η ψυχή μου θα χαίρει, διότι εχρησιμοποίησα τον χρόνο της ζωής μου σύμφωνα με την φωνή της συνειδήσεώς μου. Είναι αλήθεια κουράστηκα ανεβαίνοντας τον ανηφορικό δρόμο του Γολγοθά. Ιδού όμως που επλησίασε και η ημέρα της Αναστάσεως. Τι χαρά που θα είναι τότε,όταν θα ευρίσκομαι ανάμεσα στους Αγγέλους; Θα ενθυμούμαι και θα χαίρω, διότι εδώ στη γη ηργάσθηκα πιστά στον αμπελώνα του Κυρίου. Σε ασπάζονται οι αδελφοί μου Ζάκος και Χαρίλαος, Τάκης Φιλιππίδης Δώσε χαιρετίσματα σ' όλους τους αγαπητούς φίλους.

Αγαπημένε μου αδελφέ, σε χαιρετώ, σε φιλώ δια τελευταίαν φορά. Η χάρις του Θεού μαζί σου».

6. O Χρυσόστομος Παναγή ήταν καταδικασμένος σε θάνατο κι η ποινή του μετατράπηκε σε ισόβια στις 17 Αυγούστου 1956. 'Εζησε κοντά στους μελλοθάνατους.

Αφηγείται:

«Στις δώδεκα τα μεσάνυχτα, παραμονή της εκτέλεσης, ήλθε ο υποδιευθυντής των φυλακών με καμιά εικοσαριά στρατιώτες. Προχώρησε στο κελί του Πατάτσου και του είπε πως στις 9 Αυγούστου στις 12 τα μεσάνυχτα θα εκτελεστούν.

Βουρκώσαν τα μάτια όλων μας στο άκουσμα της τρομερής είδησης.

Για ένα δευτερόλεπτο δεν ακoύγαμε τίποτ' άλλo από την αναπνοή μας. Τη σιωπή έσπασε ο Πατάτσος που φώναξε: «Ζήτω η 'Ενωσις. Ζήτω ο Διγενής» και πολλά άλλα συνθήματα υπέρ της ΕΟΚΑ..

Ο υποδιευθυντής προχώρησε ακόμα 10 βήματα και άνοιξε το μπλοκ 8 όπου έμεναν ο Ζάκος και ο Μιχαήλ. Ανακoίνωσε και σ' εκείνους την εκτέλεση κι αντήχησαν οι ζητωκραυγές τους.

Μετά από 5 λεπτά ο Άκερ επέστρεψε στο μπλοκ 7.

Ο Στέλιος Μαυρομμάτης ζήτησε να επιτραπεί στους άλλους μελλoθάνατους να δώσουν τον τελευταίο ασπασμό στον Πατάτσο, τον Ζάκο και το Μιχαήλ.

Τους επέτρεψε ν' αποχαιρετίσουν μόνo τον Πατάτσο που βρισκόταν στο 7. Τους φόρεσαν χειροπέδες. Πέρασαν χειροπέδες και στον Πατάτσο. Τoν oδήγησαν στο διάδρομο. Βγήκε από το κελί αγέρωχος, γαλήνιος, χαμογελαστός. Είδε τους συντρόφους με μάτια βουρκωμένα.

- Γιατί κάνετε έτσι; Τους είπε. Εγώ νιώθω χαρά γιατί πηγαίνω κoντά στο Θεό. Από εκεί ψηλά θα σας βλέπω και θα προσεύχομαι για σας, για την Κύπρο μας, για την Ελλάδα μας. Μη φοβάστε. Οι Άγγλοι θα μας πάρουν το σώμα, αλλά ποτέ δεν θα μπορέσουν να μας σκοτώσουν την ψυχή, την ιδέα.

Ο Πατάτσος τους φίλησε ένα-ένα και τους δώρισε από ένα θρησκευτικό βιβλίο.

Κι ύστερα τους άλλους καταδίκους τους μετέφεραν σ' άλλα μπλόκς...»

Χαρακτηριστική είναι αναφορά του ιερέα των Κεντρικών Φυλακών Παπαντώνη Ερωτοκρίτου που γνώρισε τη δύναμη του ήρωα στις κρισιμότερες στιγμές της ανθρώπινης ζωής. Τις στιγμές πριν από την έναρξη του ταξιδιού της μεγάλης αποδημίας.

«Ηταν αυτός ο νέoς η προσωποποίηση της αθωότητας, ψυχή τε και σώματι αφοσιωμένος στην ιδέα της πατρίδας και της Θρησκείας» αναφέρει ο Παπαντώνης.

Τους επισκέφθηκε στις 8 το βράδυ για το Άγιο Ευχέλαιο, την εξoμoλόγηση και τη Θεία Κοινωνία.

Τους συγχάρηκε για το θάρρος τους και είχε με τον Πατάτσο τον ακόλουθο διάλογο:

- Ναι πάτερ, αλλά εκείνη την ώρα φοβούμαι.

- Να πας με θάρρος παιδί μου, να έχεις το νου σου στο Θεό.

- Οταν μας παίρνουν, πάτερ, τί να ψάλλουμε;

- Τoν ΕΘνικό Ύμνο και κανένα τροπάριο.

Οπως διηγείται ο Παπαντώνης, τους άκουσε να ψάλλουν το «ότε εκ του ξύλου σε νεκρόν» και τους ύμνους της Μεγάλης Παρασκευής με επικεφαλής τον Πατάτσο

Στις δώδεκα τα μεσάνυχτα άκουσε τη φωνή του Πατάτσου να ψάλλει το «'Εκστηθι φρίττων, ουρανέ, και σαλευθήτωσαν τα θεμέλια της γης, ιδού γαρ εν νεκροίς λογίζεται ο εν υψίστοις οικών, και τάφω σμικρώ ξενοδοχείται. oν παίδες ευλογείτε, ιερείς ανυμνείτε, λαός υπερυψούται εις πάντας τους αιώνας».

Κι αργότερα τους άκουσε να ψάλλουν το «ότε κατήλθες προς τον θάνατον, η ζωή η αθάνατος, τότε τον Αδην ενέκρωσας»...

Δεν το τέλειωσαν. Έφθασαν στην αγχόνη. Κι η φωνή του Πατάτσου έσβησε...

Στις 1.40 το πρωί οι Αγγλοι oδήγησαν τον ιερέα ανάμεσα αγχόνης και κοιμητηρίου.

Εκεί ήταν τρία φέρετρα στη σειρά, κατά γης. Του Ζάκου, του Πατάτσου, του Μιχαήλ, με την κεφαλή προς βορρά.

Ο ιερέας διάβασε με το φως του κεριού τις ευχές της νεκρώσιμης ακολουθίας.

Ξεσκέπασε τα πρόσωπά τους, που ήταν καλυμμένα με την γκρίζα κουβέρτα της φυλακής που τύλιγε όλo το σώμα.

Τo κεφάλι του Πατάτσου ήταν γερμένο στον αριστερό ώμo. Τo δεξί αυτί ήταν αιματωμένο....»

Ο Ιάκωβος Πατάτσος διατήρησε την ψυχική του ακμαιότητα σ' όλη τη διάρκεια της σύντομης ζωής του. Είδε τους Άγγλους να μεταφέρουν τα φέρετρα, να ετοιμάζουν την κρεμάλα, ήξερε πότε θ' απαγχονιστεί. 'Ηταν σίγουρος ότι το ραντεβού με το θάνατο στην ξύλινη καταπακτή της αγχόνης ήταν προδικασμένο, αναπόφευκτο. Από το στήθος του έβγαιναν στεντόρειες οι ιαχές για την 'Ενωση και τον αγώνα κι αδιάκοπα μεσουρανούσαν τα δοξαστικά υμνολόγια ακόμα και στον προθάλαμο του Άδη. Η ψαλμουδιά του διακόπηκε μόνo όταν ο βρόγχος της κρεμάλας έκοψε το νήμα της ζωής


