Α​ΓΙ​ΟΣ ΚΟ​ΣΜΑΣ Ο ΑΙ​ΤΩ​ΛΟΣ
ΣΚΗ​ΝΗ Α΄

Α​φη​γη​τής:            Η Ε​πα​νά​στα​ση του ΄21 εί​ναι η τε​λευ​ταί​α φά​ση του α​γώ​να τεσ​σά​ρων αι​ώ​νων. Πρά​γμα​τι, ο με​γά​λος ξε​ση​κω​μός δεν εί​ναι η έ​ναρ​ξη, αλ​λά το τέ​λος των προ​σπα​θει​ών γι​α την ε​θνι​κή α​πε​λευ​θέ​ρω​ση. Ε​μείς οι σύγ​χρο​νοι Έλ​λη​νες ί​σως γνω​ρί​ζου​με πε​ρισ​σό​τε​ρο τους ή​ρω​ες που δι​έ​πρε​ψαν το ΄21 στα πε​δί​α των μα​χών, στις τά​πι​ες των κα​νο​νι​ών, στις ε​πάλ​ξεις των κά​στρων, στο κα​τά​στρω​μα των πλοί​ων. Α​ντί​θε​τα, ί​σως α​γνο​ού​με τους ή​ρω​ες του πνεύ​μα​τος, που γέν​νη​σαν τους ή​ρω​ες του πο​λέ​μου. Πό​σα γνω​ρί​ζου​με γι​α τους δι​δα​σκά​λους του Γέ​νους, οι ο​ποί​οι χρη​σι​μο​ποί​η​σαν τους άμ​βω​νες των εκ​κλη​σι​ών, τους νάρ​θη​κες των μο​να​στη​ρι​ών, τα κρυ​φά και φα​νε​ρά σχο​λει​ά της Τουρ​κο​κρα​τί​ας, γι​α να μορ​φώ​σουν και να με​τα​μορ​φώ​σουν το Γέ​νος.

                              Σ΄ αυ​τούς τους σο​φούς, ή​ρω​ες και προ​δρό​μους του ΄21, η πα​τρί​δα μας ο​φεί​λει « το ζην και το ευ ζην », γι​α​τί με το σπα​θί του λό​γου τους κέρ​δι​σαν τις μά​χες ε​να​ντί​ον της α​μά​θει​ας και με το ζω​ντα​νό πα​ρά​δει​γμά τους ε​τοί​μα​ζαν την α​πε​λευ​θέ​ρω​ση. Έ​νας πρό​δρο​μος του ΄21, ρη​ξι​κέ​λευ​θος και συ​νε​σταλ​μέ​νος, ε​ξου​θε​νω​μέ​νος και α​γέ​ρω​χος, συ​ντε​τριμ​μέ​νος και η​γε​μο​νι​κός, εί​ναι ο Ά​γι​ος Κο​σμάς ο Αι​τω​λός, που γεν​νή​θη​κε στην Αι​τω​λί​α και πέ​θα​νε στη Βό​ρει​ο Ή​πει​ρο. Βγαί​νει στο κή​ρυ​γμα μί​α ε​πο​χή, που η τρι​κυ​μί​α μαί​νε​ται, το ρεύ​μα του κα​κού εί​ναι ι​σχυ​ρό και τα πά​ντα α​πει​λού​νται, - οι κα​τα​κτη​τές πι​έ​ζουν, οι Ε​βραί​οι βυσ​σο​δο​μούν, οι ρα​γι​ά​δες κα​τά ε​παρ​χί​ες αλ​λα​ξο​πι​στούν - κι ό​μως το ρεύ​μα α​ντι​στρέ​φε​ται.

                              Ο Ά​γι​ος Κο​σμάς με τις τέσ​σε​ρες πε​ρι​ο​δεί​ες του, σαν άλ​λος α​πό​στο​λος των Έ​θνών, συ​ντε​λεί στην ε​θνι​κή και πνευ​μα​τι​κή α​να​γέν​νη​ση της Ελ​λά​δος. Αυ​τός προ​λει​αί​νει και πα​ρα​σκευ​ά​ζει ό​σο τί​πο​τε άλ​λο το έρ​γο της Φι​λι​κής Ε​ται​ρί​ας και της με​γά​λης Ε​πα​να​στά​σε​ως. Ο Ά​γι​ος Κο​σμάς γι​α το έρ​γο του έ​χει ο​νο​μα​σθεί: ά​γι​ος των σκλά​βων, ά​γι​ος της κλε​φτου​ρι​άς, λα​ϊ​κός Δι​δά​χος, λα​ϊ​κός Α​να​γεν​νη​τής, δεύ​τε​ρο σκεύ​ος ε​κλο​γής με​τά τον Α​πό​στο​λο Παύ​λο, μάρ​τυ​ρας, ι​ε​ρο​μάρ​τυ​ρας, ε​θνο​μάρ​τυ​ρας, α​πό​στο​λος, ι​σα​πό​στο​λος, ε​θνα​πό​στο​λος.

                              Ή​ταν 46 χρό​νων ό​ταν συ​νε​παρ​μέ​νος α​πό τα « θεί​α ση​μεί​α » ά​φη​σε τον Ά​θω. Ο κύ​βος ερ​ρί​φθη. Α​ό​ρα​τες α​στρα​πές φω​τί​ζουν το πνεύ​μα του, την ψυ​χή του την συ​νε​παίρ​νει ο εν​θου​σι​α​σμός. Θα πο​λε​μή​σει και θα πέ​σει χά​ριν του Χρι​στού του, που τον προ​στά​ζει να σώ​σει την χει​μα​ζο​μέ​νη Ελ​λά​δα και την Ορ​θο​δο​ξί​α. Στην κρι​σι​μώ​τα​τη ε​κεί​νη στι​γμή γι​α την Εκ​κλη​σί​α και το Έ​θνος ορ​θώ​νει το α​νά​στη​μά του αυ​τός ο ρα​σο​φό​ρος με τη δα​σει​ά γε​νει​ά​δα. Η πί​στη γι​γα​ντώ​νει, βά​ζει το στή​θος του, έ​νας αυ​τός, γι​α να στα​μα​τή​σει τον χεί​μαρ​ρο των ε​ξισ​λα​μι​σμών, του κα​κού, της α​μαρ​τί​ας, της βαρ​βα​ρό​τη​τος. Και το πέ​τυ​χε.

                              Κα​λο​καί​ρι του 1779. Βρι​σκό​μα​στε στη Δερ​βί​τσα​νη της Η​πεί​ρου. Βα​θι​ά προ​χω​ρη​μέ​νη η κα​λο​και​ρι​νή νύ​χτα. Στην ά​κρη του χω​ρι​ού, στο τε​λευ​ταί​ο του φτω​χι​κό σπί​τι, κά​τω α​πό το τρε​μά​με​νο φως της λά​μπας, δύ​ο α​σκη​τι​κές μορ​φές ξε​χω​ρί​ζεις. Η μί​α, νε​α​νι​κή. Σκυμ​μέ​νη πά​νω στο ξύ​λι​νο τρα​πέ​ζι γρά​φει. Και η άλ​λη λί​γο πι​ο πέ​ρα, στη​τή σαν κυ​πα​ρίσ​σι, σε​βά​σμι​α, γε​ρο​ντι​κή, υ​πα​γο​ρεύ​ει.​..
π. Κο​σμάς:    Γρά​φε παι​δί μου Νί​κων. (Ο Νί​κων ξύ​νει το φτε​ρό, το βου​τά​ει στο με​λά​νι και αρ​χί​ζει κα​θώς ο γέ​ρο​ντας αρ​γά - αρ​γά και συλ​λο​γι​σμέ​να υ​πα​γο​ρεύ​ει)
                                           ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΚΑ​ΤΟΙ​ΚΟΥΣ ΤΟΥ ΧΩ​ΡΙ​ΟΥ ΧΕΙ​ΜΑΡ​ΡΑΣ
                    
  Ευ​γε​νέ​στα​τοι α​γα​πη​τοί α​δελ​φοί οι κα​τοι​κού​ντες την χώ​ραν Χει​μάρ​ρας, α​σπά​ζο​μαι και πα​ρα​κα​λώ τον Ά​γι​ον Θε​όν δι​ά την ψυ​χι​κήν και σω​μα​τι​κήν σας υ​γεί​αν. Ε​γώ α​δελ​φοί μου, ως δού​λος α​νά​ξι​ος Χρι​στού του Θε​ού η​μων πε​ρι​ερ​χό​με​νος και δι​δά​σκων τους χρι​στι​α​νούς το κα​τά δύ​να​μιν και προ​αί​ρε​σιν δι​α το σχο​λεί​ον εξ ι​δί​ων πό​νων ή κοι​νώς α​πό την χώ​ραν ή και α​πό τα βα​κού​φι​α δι​α να λά​βε​τε πα​ρά Θε​ού τον μι​σθόν και την τι​μήν πα​ρά των αν​θρώ​πων. Εί​μαι δε χρε​ώ​στης και πα​ρα​κα​λώ τον Ά​γι​ον Θε​όν τον ευ​λο​γού​ντα τα πά​ντα να ευ​λο​γή​σει και την χώ​ραν σας και το σχο​λεί​ον και τα παι​δι​ά σας και να σας α​ξι​ώ​σει να ζή​σε​τε και ε​δώ κα​λά και θε​ά​ρε​στα και να σας βά​λει και εις τον Πα​ρά​δει​σον να χαί​ρε​σθε και να ευ​φραί​νε​σθε και να δο​ξά​ζε​τε την Α​γί​α Τρι​ά​δα. Έ​βα​λα δε ε​πί​τρο​πον.​.. (ε​δώ ο ά​γι​ος στα​μά​τη​σε γι​α μι​α στι​γμή.) Πρό​σε​χε Νί​κων, αυ​τό που θα γρά​ψεις τώ​ρα γρά​φτο με με​γά​λα γράμ​μα​τα. Έ​βα​λα δε ε​πί​τρο​πον - τον πα​πά κυρ - Μι​χα​ήλ και ε​πι​στά​τας και βο​η​θούς αυ​τού ό​λην την χώ​ραν μά​λι​στα δε τον κυρ - Ζά​χον, τον πα​πα - Σπύ​ρο, τον Η​λί​α Δη​μη​τρί​ου να κυ​βερ​νή​σουν το σχο​λεί​ον, κα​θώς τους φω​τί​ζει ο Κύ​ρι​ος. Φέ​ρε το γράμ​μα Νί​κων να βά​λω την υ​πο​γρα​φή μου.

Νί​κων:          
Γι​α​τί το γρά​ψα​με το γράμ​μα αυ​τό πά​τερ Κο​σμά;

π. Κο​σμάς:    
Δεν εν​νο​είς παι​δί μου; Τους θυ​μί​ζου​με έ​τσι ό​σα εί​πα​με τό​τε. Και αυ​τό δεν εί​ναι μι​κρό, μου ΄γρα​φε ο πα​πάς ό​τι το ζή​τη​μα του σχο​λεί​ου δεν προ​χω​ρεί. Ε​γω​ϊ​σμοί, φι​λο​πρω​τεί​ες, κα​τα​λα​βαί​νεις. Χρει​α​ζό​ταν κι ε​δώ να τους το​νί​σω ό​τι ο​μο​φώ​νως πή​ραν την α​πό​φα​ση.(ε​πι​κρα​τεί σι​γή)
Νί​κων:         
 Πο​λύ με τα σχο​λεί​α α​σχο​λεί​σαι παπ​πού​λη. Να γί​νουν σχο​λεί​α δε λέ​ω, μα με​ρι​κές φο​ρές, συγ​χώ​ρε​σέ με, αλ​λά το πα​ρα​κά​νεις παπ​πού​λη. Ό​λο σχο​λεί​ο και σχο​λεί​ο λες, σα να εί​ναι το σχο​λεί​ο το πι​ο σπου​δαί​ο απ΄ ό​λα, α​κό​μη και α​πό τις εκ​κλη​σί​ες.

π. Κο​σμάς:  
  Κά​πο​τε μπο​ρεί να εί​ναι Νί​κων.

Νί​κων:          
Παπ​πού​λη θ΄ α​στει​εύ​ε​σαι.

π. Κο​σμάς:   
 Δεν α​στει​εύ​ο​μαι κα​θό​λου.

Νί​κων:          
Μα τό​τε.​..
π. Κο​σμάς:   
 Τό​τε θες να πεις πως τρελ​λά​θη​κα.(Χα​μο​γε​λά, ο Νί​κων σω​παί​νει) Ά​κου Νί​κων δεν τρελ​λά​θη​κα. Κι ό​μως κά​πο​τε γκρέ​μι​σα μι​α εκ​κλη​σι​ά γι​α να χτι​σθεί σχο​λεί​ο. Παι​δί μου ά​κου πρώ​τα μι​α ι​στο​ρί​α που θα σου πω κι έ​πει​τα βγά​λε ό​ποι​α κρί​ση θες. Εί​χα πά​ει στη Λαμ​ψί​στα. Τους μί​λη​σα γι​α σχο​λεί​ο. Φά​νη​καν πρό​θυ​​μοι. Μα υ​λι​κό να το χτί​σουν δεν εί​χαν. Κα​κο​τρά​χα​λα βλέ​πεις τα βου​νά τους. Ε​κεί δί​πλα μας α​κρι​βώς βρι​σκό​ταν έ​να εκ​κλη​σά​κι. Γύ​ρι​σα και δεί​χνο​ντάς το εί​πα: Γκρε​μί​στε το να βρεί​τε υ​λι​κά. Με κοί​τα​ξαν τρο​μα​γμέ​νοι ό​πως με βλέ​πεις κι ε​σύ τώ​ρα, Νί​κων. Γκρε​μί​στε το ξα​νά​πα με φτι​α​χτό θυ​μό. Κα​νείς ό​μως δεν κου​νή​θη​κε. Απ΄ το ΄να μέ​ρος χαι​ρό​μουν με την πί​στη τους, που ού​τε έ​να κα​λό​γε​ρο που α​γα​πού​σαν δεν ά​κου​γαν γι​α να γκρε​μί​σουν το να​ό. Απ΄ τ΄ άλ​λο τους λυ​πό​μουν κι ή​θε​λα να τους βά​λω έ​να λυ​χνά​ρι - το σχο​λεί​ο - γι​α να φω​τί​ζο​νται και να μη μέ​νουν στις πέ​τρες κολ​λη​μέ​νοι. Κά​ποι​ος που εί​χε έρ​θει να α​κού​σει κρα​τού​σε έ​να κα​σμά. Πά​ω κο​ντά του, παίρ​νω τον κα​σμά, πλη​σι​ά​ζω στην εκ​κλη​σί​α, σκαρ​φα​λώ​νω ε​πά​νω της και αρ​χί​ζω το γκρέ​μι​σμα. Μ΄ έ​βλε​παν δί​βου​λα. Να με πά​ρουν με τις πέ​τρες ή να ΄ρθουν κο​ντά μου; Πάρ​τε και γκρε​μί​στε, ξα​να​φώ​να​ξα, εκ​κλη​σι​ές έ​χε​τε κι άλ​λες, σχο​λεί​α δεν έ​χε​τε κα​νέ​να. Πρέ​πει τα μά​τι​α σας ν΄ α​νοί​ξουν. Τέ​λος τους έ​πει​σα. Ήρ​θαν και συ​νέ​χι​σαν.

Νί​κων:       
   Ώ​στε παπ​πού​λη, το σχο​λεί​ο α​ξί​ζει πε​ρισ​σό​τε​ρο α​πό την εκ​κλη​σί​α;

π. Κο​σμάς:  
  Ό​χι, πο​τέ!

Νί​κων:         
 Τό​τε πως ε​ξη​γού​νται ό​λα αυ​τά τα λό​γι​α και οι πρά​ξεις σου;

π. Κο​σμάς:  
  Να σου πω, οι Λαμ​ψι​στι​α​νοί εί​χαν μι​α μα​νί​α, έ​χτι​ζαν α​ρά​δα μι​κρές εκ​κλη​σι​ές, κα​θέ​νας στην αυ​λή του γι​α να λει​τουρ​γι​έ​ται μό​νος του με το συγ​γε​νο​λό​ϊ του, χώ​ρι​α α​πό τους άλ​λους. Ά​κου​σα πως το ί​δι​ο γί​νε​ται και σ΄ άλ​λα μέ​ρη. Έ​τσι οι εκ​κλη​σι​ές α​ντί να φέρ​νουν α​γά​πη α​νά​με​σα στους πι​στούς, δι​αι​ω​νί​ζουν το μί​σος. Με το γκρέ​μι​σμα λοι​πόν, χτυ​πού​σα και τού​τη την ι​ε​ρο​συ​λί​α.

Νί​κων:         
 Ω​στό​σο ά​γι​ε, δε θέ​λει να μου βγει α​πό το νου η ι​δέ​α πως μι​λάς και θες πι​ο πο​λύ το σχο​λεί​ο απ΄ την εκ​κλη​σί​α.

π. Κο​σμάς:  
  Μι​λά​ω ναι, προ​τι​μά​ω ό​χι. Μι​λά​ω γι​α​τί εκ​κλη​σι​ές υ​πάρ​χουν, ε​νώ δεν υ​πάρ​χουν σχο​λεί​α. Κι ε​πει​δή λεί​πουν αυ​τά, οι χρι​στι​α​νοί δεν κα​τα​λα​βαί​νουν το ευ​αγ​γέ​λι​ο και τις ψαλ​μω​δί​ες και ή κοι​μού​νται στις εκ​κλη​σί​ες ή φεύ​γουν.

Νί​κων:          
Και εί​σαι σί​γου​ρος παπ​πού​λη, πως τα σχο​λεί​α θα τους κά​νουν να λει​τουρ​γού​νται;

π. Κο​σμάς:   
 Εί​πα​με κι άλ​λο​τε Νί​κων, σί​γου​ροι δεν εί​μα​στε γι​α τί​πο​τα απ΄ τ΄ αν​θρώ​πι​να. Ό​μως στα σχο​λεί​α που στή​νω ε​γώ, βά​ζω ό​πως εί​δες, σπό​ρο την πί​στη. Αν τώ​ρα έρ​θουν άλ​λοι και σπεί​ρουν δί​πλα τα ζι​ζά​νι​α, αυ​τό εί​ναι άλ​λη υ​πό​θε​ση. Το τι μπο​ρού​με να το κά​νου​με, αυ​τό εί​ναι η ου​σί​α. (Α​κού​γε​ται το λά​λη​μα ε​νός πε​τει​νού ση​μαί​νο​ντας με​σά​νυ​χτα) Αρ​κε​τά γι΄ α​πό​ψε παι​δί μου. Μα κρά​τη​σε στην θύ​μη​σή σου τον κόκ​κο​ρα. Ξέ​ρεις αυ​τός εί​ναι του Πέ​τρου ο κόκ​κο​ρας. Σε τού​το μό​νο να μην μι​μη​θού​με τον Α​πό​στο​λο.(Μ΄ έ​να φύ​ση​μα στο λυ​χνά​ρι έ​φε​ρε ο κα​λό​γε​ρος το σκο​τά​δι στο δω​μά​τι​ο)
 ΑΥ​ΛΑΙ​Α
ΣΚΗ​ΝΗ Β΄

Α​φη​γη​τής:  
  Ο θά​να​τος εί​ναι γι​α τους πι​στούς και γι​α τους α​πί​στους άλ​λο​τε φο​βε​ρός και άλ​λο​τε α​σή​μα​ντος. Με μι​α δι​α​φο​ρά, το να θα​να​τώ​σεις κά​ποι​ον γι​α τους α​πί​στους εί​ναι φο​βε​ρό και γι​α τους πι​στούς α​σή​μα​ντο – α​φού γι΄ αυ​τούς εί​ναι μι​α πύ​λη. Οι ε​βραί​οι λί​γοι ή πολ​λοί, συ​γκε​ντρω​μέ​νοι ή σκόρ​πι​οι ή​ταν πά​ντα μι​α με​γά​λη δύ​να​μη. Χρή​μα, πεί​σμα, πο​νη​ρι​ά, ε​νω​μέ​να μέ​σα τους α​πο​τε​λού​σαν την τρι​ά​δα του μυ​στι​κού τους. Ο πα​τήρ Κο​σμάς ή​ταν έ​νας πλά​τα​νος που πά​νω του συ​ντρί​βο​νταν τα κύ​μα​τα του πο​τα​μού της κά​θε εί​δους άρ​νη​σης. Λη​στές η​μέ​ρω​ναν, τούρ​κοι γο​η​τεύ​ο​νταν, ε​βραί​οι νι​κι​ό​ντου​σαν, φι​λο​χρή​μα​τοι σκόρ​πα​γαν το χρή​μα στο κα​λό, α​μαρ​τω​λοί με​τά​νι​ω​ναν. «Χι​λι​ά​δες ε​βραί​οι θέ​λουν το θά​να​τό μου και έ​νας ό​χι». Έ​τσι έ​λε​γε και ή​ταν αυ​τό μι​α προ​φη​τεί​α. Ή​ταν φυ​σι​κό. Γι​α​τί τους έ​κα​νε δι​πλό κα​κό. Απ΄ το έ​να μέ​ρος τους α​φαι​ρού​σε το χρή​μα – το Θε​ό τους. Απ΄ το άλ​λο τους ντρό​πι​α​ζε, έ​νας αυ​τός, νι​κώ​ντας τους. Τους τσά​κι​ζε τον ε​γω​ϊ​σμό τους τον υ​περ​τρο​φι​κό. Και τα δύ​ο ή​ταν θα​νά​σι​μα α​μαρ​τή​μα​τα. Ο πλά​τα​νος έ​πρε​πε να χτυ​πη​θεί α​πό δι​πλό α​στρο​πε​λέ​κι, αν γι​νό​ταν. Και χτυ​πή​θη​κε… Συμ​μά​χη​σαν ο τούρ​κος και οι ε​βραί​οι – α​ντί​χρι​στοι και οι δύ​ο. Ο πρώ​τος πή​ρε τα αρ​γύ​ρι​α – έ​νας α​κό​μα Ι​ού​δας. Οι άλ​λοι κα​τα​δί​κα​σαν, πι​στοί στους πα​λι​ούς ρό​λους τους, του Άν​να και του Κα​ϊ​ά​φα…

                    
  Νύ​χτα στου Κουρτ – Πα​σά το μέ​γα​ρο, στο Βε​ρά​τι. Στην αί​θου​σα υ​πο​δο​χής, την κα​τα​στό​λι​στη με χρω​μα​τι​στά χα​λι​ά στα δά​πε​δα και στους τοί​χους, πά​νω στον α​να​παυ​τι​κό με τα βε​λού​δι​να μα​ξι​λά​ρι​α ο​ντά κά​θε​ται σταυ​ρο​πο​δι​α​σμέ​νος ο Κουρτ τρα​βώ​ντας αρ​γά – αρ​γά το ναρ​γι​λέ του. Δί​πλα του κα​τά​φορ​τος μπου​φές α​πό σπά​νι​α πο​τά. Γαρ​γα​λι​στι​κές βα​ρι​ές μυ​ρω​δι​ές α​πό κα​λο​μα​γει​ρε​μέ​να φα​γη​τά, α​να​κα​τε​μέ​νους με τους πα​θι​ά​ρι​κους ή​χους α​μα​νέ​δων ξε​χύ​νο​νται στην ευ​ρύ​χω​ρη, κα​τά​φω​τη αί​θου​σα. Ω​στό​σο ο πα​σάς δεί​χνει α​νή​συ​χος. Πυ​κνές του​λί​πες κα​πνού ξε​φου​σαί​νει. Το μέ​τω​πό του έ​χει ζα​ρώ​σει α​πό την έ​γνοι​α. Κά​ποι​ος πε​ρι​μέ​νει α​νυ​πό​μο​να. Και πε​ρι​μέ​νο​ντας μο​νο​λο​γεί…

Πα​σάς:         
 Λες να μην έρ​θουν οι Ε​βραί​οι; Ποι​ος μπο​ρεί να εί​ναι σί​γου​ρος γι΄ αυ​τούς τους θε​ο​μπαί​χτες; (η πόρ​τα α​νοί​γει και μπαί​νει έ​νας σκλά​βος)
Υ​πη​ρέ​της:   
 (κά​νο​ντας βα​θι​ά υ​πό​κλι​ση) Ήρ​θαν οι ε​βραί​οι πα​σά μου.

Πα​σάς:         
Να πε​ρά​σουν. (μπαί​νουν δύ​ο γέ​ροι και έ​νας με​σό​κο​πος)
Οι τρεις:    
  Προ​σκυ​νού​με α​φέ​ντη.

Πα​σάς:        
 Γι​α​τί αρ​γή​σα​τε ω​ρέ;

Α΄ ε​βραί​ος:  Πε​ρι​μέ​να​με να βρα​δυ​ά​σει κα​λά πα​σά μου. Έ​πει​τα συ​να​ντή​σα​με και κά​μπο​σους γκι​α​ού​ρη​δες προ​χω​ρώ​ντας και πή​ρα​με άλ​λο δρό​μο, μη μας δού​νε που ερ​χό​μα​στε κα​τά δώ​θε.

Πα​σάς:         Πο​νη​ρό το γέ​νος σας ε​βραί​οι. (γε​λά​ει)Λοι​πόν, ας μπού​με κα​τευ​θεί​αν στο θέ​μα. Τι θέ​λε​τε;

Α΄ ε​βραί​ος:   Πα​σά μας, τα παι​δι​ά μας πει​νά​νε.

Πα​σάς:         Πό​σα παι​δι​ά έ​χεις μω​ρέ;

Α΄ ε​βραί​ος:   Ε​γώ δεν έ​χω πα​σά μου, αλ​λά…

Πα​σάς:         Τι αλ​λά; Οι άλ​λοι δύ​ο πό​σα έ​χε​τε;

Γ΄ ε​βραί​ος:    Ε​γώ δεν πα​ντρεύ​τη​κα α​κό​μη.

Πα​σάς:         (γε​λώ​ντας)Ε βέ​βαι​α, τα νι​ά​τα εί​ναι μπρο​στά σου. Ο άλ​λος;

Β΄ ε​βραί​ος:   Ε​γώ έ​χω έ​να γι​ο πα​ντρε​μέ​νο.

Πα​σάς:         (θυ​μω​μέ​νος)Γι​α παι​δι​ά μου μι​λά​τε λοι​πόν, ω​ρέ θε​ο​μπαί​χτες;

Α΄ ε​βραί​ος:   Γι​α τα παι​δι​ά των ε​βραί​ων, γι​α ό​λα τα ε​βραι​ό​που​λα πα​σά μου.

Πα​σάς:         Προ​χώ​ρα τώ​ρα. Τι θες να πεις;

Α΄ ε​βραί​ος:  Να, έ​λε​γα πως τα παι​δι​ά μας πει​νά​νε, οι γυ​ναί​κες μας α​δυ​να​τί​σα​νε και μό​λις τα βγά​ζου​με πέ​ρα.

Πα​σάς:         Γι​α​τί γί​νε​ται αυ​τό;

Α΄ ε​βραί​ος:  Γι​α​τί τα πα​ζά​ρι​α έ​πα​ψαν να γί​νο​νται τις Κυ​ρι​α​κές και πή​γαν στο Σάβ​βα​το, τό​τε που ε​μείς δεν ερ​γα​ζό​μα​σταν. Έ​τσι έ​φυ​γαν α​πό τα χέ​ρι​α μας που τα εί​χα​με και μεί​να​με ά​νερ​γοι και πει​να​σμέ​νοι.

Πα​σάς:         Να ερ​γά​ζε​στε και σεις το Σάβ​βα​το. (πε​τά​γο​νται και οι τρεις όρ​θι​οι)
Α΄ Ε​βραί​ος:  Α, πα​σά μου α​μάρ​τη​μα με​γά​λο αυ​τό γι​α μας. Το Σάβ​βα​το δεν πρέ​πει ού​τε να πι​ά​σου​με ερ​γα​λεί​ο.

Πα​σάς:         Α​μάρ​τη​μα με​γά​λο ε!​!! Και που θέ​λε​τε να σκο​τώ​σε​τε έ​ναν άν​θρω​πο, τον κα​λό​γε​ρο – γι​α​τί γι΄ αυ​τό ήρ​θα​τε – δεν εί​ναι α​μάρ​τη​μα; Θε​ο​μπαί​χτες! Θε​ο​μπαί​χτες! Θα δι​έ​τα​ζα να σας πε​τά​ξουν έ​ξω με τις κλω​τσι​ές, αν…

Γ΄ ε​βραί​ος:   Αν δεν εί​χα​με τα γρό​σι​α…

Πα​σάς:         Σκα​σμός! Μα έν​νοι​α σας, και δεν πρό​κει​ται να σκο​τώ​σω ε​γώ τον ά​γι​ο άν​θρω​πο. Ό​σο ζει ο Κουρτ – Πα​σάς, ο κα​λό​γε​ρος δεν θα πε​θά​νει. (οι άλ​λοι κοι​τά​ζο​νται) Τι κοι​τι​έ​στε ω​ρέ ζα​γά​ρι​α; Ε​σείς και οι τρεις μα​ζί, δεν α​ξί​ζε​τε ού​τε μι​α τρί​χα α​πό τα γέ​νι​α του. Και ε​νώ ε​σείς τον πο​λε​μά​τε, αυ​τός εί​πε – τον ά​κου​σα με τα ί​δι​α μου τα αυ​τι​ά και μου τα εί​παν κι άλ​λες φο​ρές άν​θρω​ποί μου που τον πα​ρα​κο​λου​θού​νε – εί​πε λοι​πόν στους χρι​στι​α​νούς, που τον ά​κου​γαν: «Ό​θεν α​δελ​φοί μου, ό​σοι α​δι​κή​σα​τε χρι​στι​α​νούς ή ε​βραί​ους – τ΄ α​κού​σα​τε ω​ρέ, ή ε​βραί​ους, ή τούρ​κους να δώ​σε​τε το ά​δι​κον ο​πί​σω».

Α΄ ε​βραί​ος:   Ναι πα​σά μου, αλ​λά μας κα​τη​γο​ρά​ει κι​ό​λας.

Πα​σάς:          Ό​χι ά​δι​κα. Συ​νέ​χι​σε ό​μως την κου​βέ​ντα σου να τε​λει​ώ​νου​με.

Α΄ ε​βραί​ος:   Πα​σά μου, φέρ​νο​ντας ο κα​λό​γε​ρος το πα​ζά​ρι α​πό την Κυ​ρι​α​κή στο Σάβ​βα​το μας έ​κο​ψε τα πό​δι​α. Πε​θαί​νου​με της πεί​νας.

Πα​σάς:         Ά​φη​σε τις κλά​ψες και προ​χώ​ρα. Λέ​γε​τε τι θέ​λε​τε να κά​νω.

Α΄ ε​βραί​ος:  Θέ​λου​με πα​σά μου (το​νί​ζει τα λό​γι​α του) και ό​χι με το α​ζη​μί​ω​το βέ​βαι​α, εί​μα​στε πρό​θυ​μοι να πλη​ρώ​σου​με ό​σα μας ζη​τή​σεις. Θέ​λου​με ο Κο​σμάς να φύ​γει α​πό τη μέ​ση.

Πα​σάς:         Να τον δι​ώ​ξω τό​τε.

Β΄ ε​βραί​ος:  Α​νώ​φε​λο πα​σά μου. Θα πά​ει πι​ο πέ​ρα και θα λέ​ει τα ί​δι​α. Και αύ​ρι​ο θα ξα​να​γυ​ρί​σει.

Πα​σάς:         Να τον φυ​λα​κί​σω τό​τε.

Γ΄ ε​βραί​ος:   Κι αυ​τό κα​κό. Σα θα ΄ναι φυ​λα​κι​σμέ​νος, οι χρι​στι​α​νοί θα πει​σμώ​νουν πε​ρισ​σό​τε​ρο. Και θα τα βά​ζουν με σέ​να.

Πα​σάς:         Τι να τον κά​νω λοι​πόν;

Α΄ ε​βραί​ος:   Μι​α λύ​ση υ​πάρ​χει πα​σά μου και την ξέ​ρεις.

Πα​σάς:         Να τον σκο​τώ​σω, θέ​λε​τε να τον σκο​τώ​σω; (φω​νά​ζει και πε​τά​γε​ται όρ​θι​ος. Ε​κεί​νοι δεν μι​λούν) Αμ δε θα σας γί​νει το χα​τί​ρι, δε θα σας γί​νει. Να τον δι​ώ​ξω μα​κρι​ά ναι, να τον βά​λω φυ​λα​κή ναι, μα να τον σκο​τώ​σω ό​χι. Α, σκέ​φτη​κα. Θα του πω να μην ξα​να​μι​λή​σει, γι​α την Κυ​ρι​α​κή και τους ε​βραί​ους, να μην ξα​να​μι​λή​σει. Τι λέ​τε;

Α΄ ε​βραί​ος:   Πα​σά μου, πρέ​πει να πά​ρου​με μι​α α​πό​φα​ση. Αυ​τό που σκέ​φτη​κες ε​σύ τώ​ρα, το κά​νου​με ε​μείς α​πό και​ρό. Του μη​νύ​σα​με πως αν πά​ψει να μι​λά​ει γι​α την Κυ​ρι​α​κή και το πα​ζά​ρι, θα του δώ​σου​με γρό​σι​α, πολ​λά γρό​σι​α να χτί​ζει εκ​κλη​σι​ές, να χτί​ζει σχο​λει​ά, ό​τι θέ​λει. Και ξέ​ρεις τι μας α​πά​ντη​σε;

Πα​σάς:         Τι ω​ρέ;

Α΄ ε​βραί​ος:   Μας εί​πε πως τα χρή​μα​τά μας εί​ναι κα​τα​ρα​μέ​να. Και πως θα προ​τι​μού​σε η λει​τουρ​γί​α και το μά​θη​μα να γί​νο​νται έ​ξω στο ύ​παι​θρο, πα​ρά σ΄ εκ​κλη​σι​ές και σχο​λει​ά χτι​σμέ​να με λε​φτά δι​κά μας.

Πα​σάς:         (ση​κώ​νο​ντας τα χέ​ρι​α του στον α​έ​ρα) Γει​α σου ω​ρέ κα​λό​γε​ρε! Γει​α σου ω​ρέ λε​βέ​ντη! Ναι, ε​σάς δεν σας ά​κου​σε, μα αν του πω, αν τον δι​α​τά​ξω ε​γώ, θα μ΄ α​κού​σει.

Β΄ ε​βραί​ος:   Ά​δι​κος κό​πος πα​σά μου. Ε​μείς τον ξέ​ρου​με τον Κο​σμά πι​ο κα​λά α​πό σέ​να, τον ξέ​ρου​με γι​α​τί τον μι​σού​με και ψά​χνου​με να του βρού​με έ​να ψε​γά​δι, έ​να α​δύ​να​το ση​μεί​ο γι​α να τον χτυ​πή​σου​με ε​κεί και να τον γκρε​μί​σου​με. Ά​δι​κος κό​πος. Το μυ​α​λό του σκλη​ρό σαν μυ​λό​πε​τρα, δεν γυ​ρί​ζει ού​τε ρού​πι. Γι​α να το πού​με αλ​λι​ώς, να του ζη​τή​σεις τα ρού​χα του τα δί​νει, να του πεις να τρέ​ξει στην ά​κρη του κό​σμου θα πά​ει, να του ζη​τή​σεις την ζω​ή του θα την δώ​σει, ό​πως ε​σύ πα​σά μου δί​νεις έ​να γρό​σι. Μα να του ζη​τή​σεις ή και να τον δι​α​τά​ξεις να ψα​λι​δί​σει λί​γο τον λό​γο του δεν το κά​νει ό​τι κι αν του τά​ξεις, με ό​τι κι αν τον φο​βί​σεις.

Πα​σάς:         Μπρά​βο ω​ρε κα​λό​γε​ρε, λε​βέ​ντης άν​θρω​πος μω​ρέ, λε​βέ​ντης. (Ο Α΄ ε​βραί​ος ση​κώ​νε​ται και μα​ζί του και οι άλ​λοι δύ​ο. Πη​γαί​νουν προς την πόρ​τα.) Που πά​τε ω​ρέ;

Α΄ ε​βραί​ος:   Φεύ​γου​με πα​σά μου.

Πα​σάς:          Γι​α​τί φεύ​γε​τε; Τι θέ​λε​τε τέ​λος πά​ντων;

Α΄ ε​βραί​ος:   Σου εί​πα​με πα​σά μου. Αλ​λά ε​σύ κα​τά πως φαί​νε​ται, δεν θες να συ​ζη​τή​σεις μα​ζί μας.

Πα​σάς:         Τι θέ​λε​τε; Πέ​στε μου.

Α΄ ε​βραί​ος:   Τον θά​να​το του Κο​σμά! Και πλη​ρώ​νου​με γι΄ αυ​τό πολ​λά!

Πα​σάς:          Πό​σα ω​ρέ;

Α΄ ε​βραί​ος:   Δε​κα​πέ​ντε χι​λι​ά​δες γρό​σι​α.

Πα​σάς:         Τι λέ​τε ω​ρέ; Γι​α έ​να ά​γι​ο άν​θρω​πο μό​νο δε​κα​πέ​ντε χι​λι​ά​δες γρό​σι​α;

Α΄ ε​βραί​ος:   Πό​σα θες πα​σά μου;

Πα​σάς:         Του​λά​χι​στον ε​ξή​ντα χι​λι​ά​δες.

Β΄ ε​βραί​ος:   Τό​τε ας φύ​γου​με. (Ση​κώ​νε​ται)
Πα​σάς:          Κά​τσε κά​τω! Πό​σα μου δί​νε​τε ε​σείς;

Α΄ ε​βραί​ος:   Εί​πα​με. Δε​κα​πέ​ντε χι​λι​ά​δες γρό​σι​α.

Πα​σάς:          Δεν γί​νε​ται, δεν γί​νε​ται. Να μου δί​να​τε του​λά​χι​στον πε​νή​ντα χι​λι​ά​δες.

Α΄ ε​βραί​ος:   Πα​σά μου να σου δώ​σου​με εί​κο​σι χι​λι​ά​δες γι​α να τε​λει​ώ​νου​με, αλλ΄ ό​χι πα​ρα​πά​νω.

Πα​σάς:         Ό​χι, ό​χι, του​λά​χι​στον σα​ρά​ντα χι​λι​ά​δες.

Β΄ ε​βραί​ος:   Πα​σά μου εί​ναι πολ​λά. Δεν έ​χου​με, δεν μπο​ρού​με. Αν δεν συμ​φω​νείς…

Πα​σάς:          Ας εί​ναι, δώ​στε μου τρι​ά​ντα χι​λι​ά​δες, αλ​λά ό​χι λι​γό​τε​ρα μα τον Αλ​λάχ, ό​χι λι​γό​τε​ρα.

Α΄ ε​βραί​ος:   Πα​σά μου, σου δί​νου​με ει​κο​σι​πέ​ντε χι​λι​ά​δες. Αλ​λι​ώς φεύ​γου​με. (Ση​κώ​νε​ται)
Πα​σάς:         Κα​λά, κα​λά ει​κο​σι​πέ​ντε χι​λι​ά​δες γρό​σι​α. Αν και δεν εί​ναι τί​πο​τε γι​α σας, θε​ο​μπαί​χτες, οι ει​κο​σι​πέ​ντε χι​λι​ά​δες.

Α΄ ε​βραί​ος:   (Α​νοί​γει έ​να που​γκί και του με​τρά τα μι​σά λε​φτά) Τ΄ άλ​λα μι​σά πα​σά μου, θα τα πά​ρεις με​τά την ε​κτέ​λε​ση.

Β΄ ε​βραί​ος:   (Σι​γα​νά προς τον Γ΄ ε​βραί​ο) Οι ε​βραί​οι τις σι​γου​ρεύ​ουν τις δου​λει​ές τους. (Κα​λη​νυ​χτί​ζουν και οι τρεις τον πα​σά με βα​θι​ά υ​πό​κλι​ση)
Πα​σάς:         Κα​λη​νύ​χτα θε​ο​μπαί​χτες, κα​λη​νύ​χτα. Μου φά​γα​νε έ​ναν ά​γι​ο γι​α ει​κο​σι​πέ​ντε χι​λι​ά​δες γρό​σι​α. Α, τους ά​τι​μους. Να μου ΄δι​ναν του​λά​χι​στον τρι​ά​ντα χι​λι​ά​δες… Ά​γι​ος ή​ταν αυ​τός, δεν ή​τα​νε μι​κρό πρά​γμα! Πρα​γμα​τι​κά ά​γι​ος!

ΑΥ​ΛΑΙ​Α
ΣΚΗ​ΝΗ Γ΄

Α​φη​γη​τής:    Ι​ού​νι​ος του έ​τους 1779. Ο πα​τρο – Κο​σμάς, συ​νε​χί​ζει α​δι​ά​κο​πα τις πε​ρι​ο​δεί​ες του α​νά την τουρ​κο​κρα​τού​με​νη Ελ​λά​δα. Πλή​θος κό​σμου, συρ​ρέ​ει γι​α να α​κού​σει τον ά​γι​ο. Να νι​ώ​σει το βάλ​σα​μο, που πέ​φτει στην ψυ​χή του α​πό το φλο​γε​ρό κή​ρυ​γμα του φλο​γε​ρού ι​ε​ρα​πό​στο​λου. Το σκη​νι​κό πά​ντα το ί​δι​ο. Ο με​γά​λος σταυ​ρός στη​μέ​νος να δε​σπό​ζει και μπρο​στά ο Πα​τρο – Κο​σμάς να δι​δά​σκει το λα​ό γι​α Χρι​στό και Ελ​λά​δα. Στην πλα​τεί​α του Τε​πε​λε​νι​ού κά​νουν τις τε​λευ​ταί​ες ε​τοι​μα​σί​ες, γι​α​τί ο ά​γι​ος α​πό στι​γμή σε στι​γμή φθά​νει γι​α να τους μι​λή​σει…

π. Ι​γνά​τι​ος:   Τε​λει​ώ​νε​τε παι​δι​ά μου, ό​που να ΄ναι θα φτά​σει ο Πα​τρο – Κο​σμάς.

Αρ​γύ​ρης:      Τον σταυ​ρό να στε​ρε​ώ​σου​με πά​τερ και τε​λει​ώ​νου​με.

Βαγ​γέ​λης:       Α​λή​θει​α, γι​α​τί ο Πα​τρο – Κο​σμάς ό​που πά​ει στή​νει και έ​να σταυ​ρό;

π. Ι​γνά​τι​ος:   Γι​α​τί ο σταυ​ρός παι​δί μου, ό​πως λέ​ει ο ά​γι​ος, α​νοί​γει τον πα​ρά​δει​σο και μ΄ αυ​τόν δι​ώ​χνου​με τους δαί​μο​νες. Α​κό​μη γι​α να θυ​μί​ζει την πί​στη του Χρι​στού σε μας και στους δύ​στυ​χους που αλ​λα​ξο​πι​στούν γι​α να ζή​σουν.

Αρ​γύ​ρης:      Ό​πως έ​μα​θα, στην ά​κρη του χω​ρι​ού μας στη βρύ​ση μα​ζεύ​τη​καν πολ​λοί γι​α να προ​ϋ​πα​ντή​σουν τον ά​γι​ο. Και σ΄ ό​λα τα χω​ρι​ά που πά​ει, πα​ραγ​γέλ​λει να ε​ξο​μο​λο​γη​θούν πι​ο πριν, να νη​στεύ​σουν και να κά​μουν α​γρυ​πνί​ες, ό​πως κά​να​με κι ε​μείς πά​τερ.

π. Ι​γνά​τι​ος:   Έ​τσι εί​ναι παι​δί μου. Και ΄δω στο Τε​πε​λέ​νι, δεν πρό​σμε​να να μ΄ α​κού​σουν έ​τσι πρό​θυ​μα ό​λοι οι χω​ρι​α​νοί.

Αρ​γύ​ρης:        Έ​μα​θα πά​τερ Ι​γνά​τι​ε, πως θα μας φέ​ρει και κο​λυμ​βή​θρα γι​α να βα​φτί​ζο​νται κα​λύ​τε​ρα τα νή​πι​α. Μα γι​α​τί δεν πή​γες κι ε​σύ πά​τερ να προ​ϋ​πα​ντή​σεις τον ά​γι​ο;

π. Ι​γνά​τι​ος:   Ή​μουν στην εκ​κλη​σι​ά γι​α ε​ξο​μο​λό​γη​ση και έ​τσι δεν πρό​λα​βα. Θα τον α​πα​ντή​σω ό​μως ε​δώ στην πλα​τεί​α.

Βαγ​γέ​λης:       Ά​κου​σα πως το σκα​μνί του το ΄δω​σε ο Κουρτ – πα​σάς που λέ​νε πως τον τι​μά και τον σέ​βε​ται.

π. Ι​γνά​τι​ος:   Α​λή​θει​α εί​ναι, αλ​λά ποι​ος ξέ​ρει τι μπο​ρεί να βγει απ΄ αυ​τόν που τον κυ​βερ​νούν τα γρό​σι​α…

Αρ​γύ​ρης:        Α, τι βλέ​πω, φθά​νει ο Νι​κο​λής τρε​χά​τος με το σκα​μνί. Και α​πό πί​σω α​κο​λου​θεί ο ά​γι​ος. (μπαί​νει ο Πα​τρο – Κο​σμάς με τον Νί​κων και 2 – 3 παλ​λη​κά​ρι​α)
π. Ι​γνά​τι​ος:   Την ευ​χή σου ά​γι​ε γέ​ρο​ντα.

π. Κο​σμάς:   Του Κυ​ρί​ου, πά​τερ. Έρ​χο​μαι απ΄ την Δερ​βί​τσα​νη κι α​νε​βαί​νο​ντας προς το Μπε​ρά​τι, δεν μπο​ρού​σα να μην πε​ρά​σω κι απ΄ αυ​τό τον ευ​λο​γη​μέ​νο τό​πο που λυσ​σά​ζουν οι Αρ​βα​νι​τά​δες.

π. Ι​γνά​τι​ος:   Γέ​ρο​ντα, εί​μα​στε ό​λοι έ​τοι​μοι να σε α​κού​σου​με.(Ο ά​γι​ος α​νε​βαί​νει στο σκα​μνί και αρ​χί​ζει το λό​γο του)
π. Κο​σμάς:   Ο Κύ​ρι​ος ημών Ι​η​σούς Χρι​στός και Θε​ός και γλυ​κύ​τα​τος Δε​σπό​της, ο ποι​η​τής των αγ​γέ​λων και πά​σης κτί​σε​ως, κα​τε​δέ​χθη και έ​γι​νε τέ​λει​ος άν​θρω​πος εκ πνεύ​μα​τος α​γί​ου και Μα​ρί​ας της Παρ​θέ​νου, γι​α να μας κά​νει να βγού​με α​πό τα χέ​ρι​α του δι​α​βό​λου και να μας κά​νει κλη​ρο​νό​μους της βα​σι​λεί​ας του και να χαι​ρό​μα​στε στον πα​ρά​δει​σο με τους αγ​γέ​λους. Α​πό τον Χρι​στό και την εκ​κλη​σί​α να μην χω​ρί​ζε​στε. Α​κού​τε την κα​μπά​να που ση​μαί​νει; Α​μέ​σως να ση​κώ​νε​στε και να πη​γαί​νε​τε στην εκ​κλη​σί​α και ό​χι στα πα​ζά​ρι​α των ε​βραί​ων. Στην εκ​κλη​σί​α να α​κού​τε με προ​σο​χή. Και να λέ​τε στα παι​δι​ά σας, ό​σο μπο​ρεί​τε, να μην α​μαρ​τά​νουν, να πη​γαί​νουν στην εκ​κλη​σί​α, να ευ​λο​γού​νται και να προ​κό​ψουν. Ο Θε​ός μας έ​δω​σε τα χέ​ρι​α, γι​α να κά​νου​με το σταυ​ρό μας και ό​χι να κλέ​βου​με και να λη​στεύ​ου​με. Α​κού​στε α​δελ​φοί μου, πως πρέ​πει να γί​νε​ται ο σταυ​ρός. Να σμί​γεις τα τρί​α δά​χτυ​λα απ΄ το δε​ξί σου χέ​ρι και να βά​ζεις το χέ​ρι σου στο κε​φά​λι σου, δι​ό​τι το κε​φά​λι ση​μαί​νει τον ου​ρα​νό. Κα​τέ​βα​ζε το χέ​ρι στην κοι​λι​ά σου σα να λες: Σε προ​σκυ​νώ Κύ​ρι​ε, που κα​τα​δέ​χθη​κες να σαρ​κω​θείς γι​α τις α​μαρ​τί​ες μας. Το βά​ζεις πά​λι στο δε​ξί σου ώ​μο και λες: Σε πα​ρα​κα​λώ Κύ​ρι​ε να με βά​λεις στα δε​ξι​ά Σου. Βά​ζο​ντάς το πά​λι στον α​ρι​στε​ρό ώ​μο λες: Σε πα​ρα​κα​λώ Κύ​ρι​ε, μη με βά​λεις στα α​ρι​στε​ρά Σου με τους α​μαρ​τω​λούς. Αυ​τό ση​μαί​νει ο σταυ​ρός. (Ο ά​γι​ος σι​ω​πά γι​α λί​γο και κοι​τά γύ​ρω του σαν να ψά​χνει κά​τι) Α​λή​θει​α, έ​χε​τε σχο​λεί​ο ε​δώ στο Τε​πε​λέ​νι να δι​α​βά​ζουν τα παι​δι​ά σας;

π. Ι​γνά​τι​ος:   Δεν έ​χου​με ά​γι​ε του Θε​ού.

π. Κο​σμάς:   Να μα​ζευ​τεί​τε ό​λοι και να κά​νε​τε έ​να σχο​λεί​ο κα​λό. Δι​ό​τι α​πό το σχο​λεί​ο μα​θαί​νου​με τι εί​ναι ο Χρι​στός, τι εί​ναι οι άγ​γε​λοι, τι εί​ναι η ψυ​χή. Τού​το σας λέ​ω και σας πα​ραγ​γέλ​λω. Και αν ο ου​ρα​νός κα​τε​βεί κά​τω, και αν η γη α​νε​βεί πά​νω, κι αν ο κό​σμος ό​λος χα​λά​σει, κα​θώς μέλ​λει να χα​λά​σει, μη σας μέλ​λει τι έ​χει να κά​νει ο Θε​ός. Το κορ​μί σας ας το κά​ψουν, ας το βα​σα​νί​σουν. Τα πρά​γμα​τά σας ας τα πά​ρουν. Δώ​στε τα. Δεν εί​ναι δι​κά σας. ΨΥ​ΧΗ ΚΑΙ ΧΡΙ​ΣΤΟΣ ΣΑΣ ΧΡΕΙ​Α​ΖΟ​ΝΤΑΙ. Αυ​τά τα δύ​ο, ό​λος ο κό​σμος να πέ​σει, δε μπο​ρεί να σας τα πά​ρει, ε​κτός αν τα δώ​σε​τε με τη θέ​λη​σή σας. Αυ​τά τα δύ​ο να τα φυ​λά​γε​τε. Μην τα χά​σε​τε πο​τέ. 

ΑΥ​ΛΑΙ​Α
ΣΚΗ​ΝΗ Δ΄

Α​φη​γη​τής:    Ι​ού​λι​ος του 1779. Ο ά​γι​ος πή​ρε το δρό​μο – δρό​μο που δεν τον σχε​δί​α​ζε πο​τέ ο ί​δι​ος, μα ά​φη​νε τον Θε​ό να τον χα​ρά​ζει – που θα τον έ​φερ​νε στο χω​ρι​ό Κο​λι​κό​ντα​σι, την ε​πι​κρά​τει​α του Κουρτ – πα​σά. Δί​πλα του, τον α​κο​λου​θεί πά​ντα, σαν τη σκι​ά του, ο Νί​κων. Κου​ρα​σμέ​να βα​δί​ζουν και οι δύ​ο τον α​νη​φο​ρι​κό χω​μα​τό​δρο​μο. Γύ​ρω τους η φύ​ση ορ​γι​ά​ζει στο πρά​σι​νο. Κα​τάν​θι​στες οι σπαρ​τι​ές και οι α​φά​νες σκορ​πούν πα​ντού τα λε​πτά τους α​ρώ​μα​τα. Λά​μπει ο​λό​κλη​ρη η πλά​ση κά​τω α​πό το φως του κα​λο​και​ρι​ά​τι​κου ή​λι​ου, που πρό​βα​λε κι​ό​λας απ΄ την α​ντι​κρι​νή ρά​χη. Φτά​σα​νε σ΄ έ​να ξέ​φω​το. Ο ά​γι​ος κο​ντο​στέ​κει. Κά​τι θέ​λει να πει. Κά​τι που α​πό ώ​ρα κυ​κλό​φερ​νε στο νου του. Εί​ναι έ​τοι​μος να λύ​σει την αι​νι​γμα​τι​κή σι​ω​πή του…

π. Κο​σμάς:   Ας ξα​πο​στά​σου​με ε​δώ, γι​α λί​γο Νί​κων.

Νί​κων:             Τι συλ​λο​γι​έ​σαι γέ​ρο​ντα;

π. Κο​σμάς:   Νί​κων, κα​τά πως βλέ​πω πρέ​πει να σε α​πο​χω​ρι​στώ. Δεν πρέ​πει να σε εκ​θέ​σω στον κίν​δυ​νο, γι​α​τί χρει​ά​ζε​σαι να μεί​νεις πί​σω. Ά​κου τώ​ρα τού​το που θα σου πω. Δεν ήρ​θες ά​δι​κα κο​ντά μου. Η κα​λή σου ε​πι​θυ​μί​α ά​ντε​ξε στον χρό​νο και στους κό​πους. Αυ​τό εί​ναι σπου​δαί​ο. Βλέ​πω πως θα βα​δί​σεις στα χνά​ρι​α μου… Μα ό​χι! Τι λέ​ω; Στου Χρι​στού τα χνά​ρι​α να βα​δί​σεις. Έ​να να ξέ​ρεις: Αν θες να σι​γου​ρευ​τείς στο δρό​μο σου πρέ​πει να ξε​χά​σεις τον ε​αυ​τό σου. Πει​νώ, δι​ψώ, κου​ρά​ζο​μαι δεν υ​πάρ​χει γι​α σέ​να. Να ξε​χά​σεις τον ε​αυ​τό σου. Και να θυ​μά​σαι τον Χρι​στό μας. Μό​νο τον Χρι​στό μας. Γι​α​τί υ​πάρ​χει τού​τος ο κίν​δυ​νος. Να δου​λεύ​εις γι​α τον Χρι​στό και να τον ξε​χά​σεις. Μη σου φαί​νε​ται πα​ρά​ξε​νο. Το ΄πα​θαν κι άλ​λοι. Κι ε​νώ πί​στευ​αν πως βα​δί​ζουν γι​α την α​γι​ό​τη​τα, γί​νη​καν χω​μα​τέ​νι​οι. Και σκαν​δά​λι​σαν τον κό​σμο. Γι΄ αυ​τό να λες α​δι​ά​κο​πα: Τι θέ​λει ο Χρι​στός τώ​ρα; Τι θα ΄κα​νε ο Χρι​στός τώ​ρα; Και να μην πι​στεύ​εις πως κά​νεις το τέ​λει​ο και λες το τέ​λει​ο. Μό​νο ο Θε​ός εί​ναι τέ​λει​ος, το ξέ​ρεις. Και τώ​ρα Νί​κων, να σου δώ​σει την ευ​χή μου και να πας στο κα​λό. (Ο Νί​κων σκύ​βει και α​σπά​ζε​ται το χέ​ρι του γέ​ρο​ντα) Παι​δί μου, κα​λή σπο​ρά. Κι ο κα​λός Θε​ός ας στεί​λει την βρο​χή να φυ​τρώ​σει και να με​γα​λώ​σει ο σπό​ρος σου. Ε​σύ σπέρ​νε. Με λό​γο, με έρ​γο, με πα​ρά​δει​γμα. Α​μήν… (Ο Νί​κων φεύ​γει) Στο κα​λό παι​δί μου. Στο κα​λό…

ΑΥ​ΛΑΙ​Α






ΣΚΗ​ΝΗ Ε΄

Α​φη​γη​τής:   Βρα​δά​κι κα​λο​και​ρι​ού. Η νύ​χτα αρ​γο​πέ​φτει και τυ​λί​γει στα πέ​πλα της το Κο​λι​κό​ντα​σι. Στην πλα​τεί​α του χω​ρι​ού, στο κο​νά​κι του Χότ​ζα α​κού​γο​νται πολ​λές κου​βέ​ντες, απ΄ τ΄ α​νοι​χτό πα​ρά​θυ​ρο της με​γά​λης σά​λας. Ο Χότ​ζας με το πε​λώ​ρι​ο τουρ​μπά​νι στο κε​φά​λι, τυ​λι​γμέ​νος στο ο​λό​λευ​κο που​κά​μι​σό του, με ύ​φος η​γε​μο​νι​κό, κα​θι​σμέ​νος στην πλα​τι​ά πο​λυ​θρό​να του, ρη​το​ρεύ​ει. Δί​πλα του βρί​σκε​ται ο Πα​τρο – Κο​σμάς. Συ​ντρο​φεύ​ε​ται α​πό έ​να ι​ε​ρέ​α, τον π. Ι​γνά​τι​ο. Σκο​πός της ε​πι​σκέ​ψε​ώς τους, εί​ναι να ε​ξα​σφα​λί​σουν την ά​δει​α του Χότ​ζα, γι​α το κή​ρυ​γμα του Πα​τρο – Κο​σμά. Έ​τσι συ​νή​θι​ζε να κά​νει, πριν α​πό κά​θε ι​ε​ρα​πο​στο​λι​κή ερ​γα​σί​α.

Χότ​ζας:        Ε​ντά​ξει, ε​ντά​ξει δεν έ​χω α​ντίρ​ρη​ση. (Κά​νει πως κά​τι θυ​μά​ται) Α, πά​τερ Κο​σμά, έ​χω έ​να γράμ​μα α​πό τον πο​λυ​χρο​νε​μέ​νο μας Κουρτ – πα​σά. Μου μι​λά​ει γι​α σέ​να. Λέ​ει πως σε θυ​μά​ται α​πό άλ​λο​τε και χαί​ρε​ται που ήρ​θες πά​λι στην δι​οί​κη​σή του και πως πο​λύ το θέ​λει να σε δει. Γι΄ αυ​τό θα σε στεί​λω με αν​θρώ​πους μου να πας ως το Μπε​ρά​τι. (Ο ά​γι​ος σι​ω​πά σκύ​βο​ντας το κε​φά​λι του) Γι​α​τί δεν μι​λάς πά​τερ Κο​σμά;

π. Κο​σμάς:   Τι να πω; Θα κά​νω ό​πως προ​στά​ζεις.

Χότ​ζας:            Δεν προ​στά​ζω… Δεν προ​στά​ζω… Ε​κτε​λώ την ε​ντο​λή του πα​σά. Θα μεί​νεις ε​δώ ως το πρω​ί. Και μό​λις ξη​με​ρώ​σει θα σε στεί​λω στον α​φέ​ντη μας. (Κα​λη​νυ​χτί​ζει και βγαί​νει α​πό το δω​μά​τι​ο. Έ​πει​τα προ​στά​ζει τους αν​θρώ​πους του να φυ​λά​νε το σπί​τι ό​λη τη νύ​χτα. Α​κού​γε​ται ο Χότ​ζας α​πό τα πα​ρα​σκή​νι​α) Χα​σάν, Ο​μάρ, δεν θα α​πο​μα​κρυν​θεί​τε.

π. Κο​σμάς:   Πά​τερ μου, φαί​νε​ται πως ήρ​θε η ώ​ρα να σε α​φή​σω.

π. Ι​γνά​τι​ος:  Τι λες ά​γι​ε; Ό​λοι ξέ​ρου​με ό​τι ο Κουρτ – πα​σάς σε α​γα​πά​ει.

π. Κο​σμάς:   Μ΄ α​γα​πού​σε θες να πεις. Αλ​λά μπο​ρεί και να μ΄ α​γα​πά​ει α​κό​μα. Μα η α​γά​πη του γι​α τα χρή​μα​τα εί​ναι με​γα​λύ​τε​ρη α​πό την α​γά​πη του γι​α μέ​να. Και κα​τά πως φαί​νε​ται του εί​παν να δι​α​λέ​ξει αυ​τά ή ε​μέ​να. Και βέ​βαι​α προ​τί​μη​σε ε​κεί​να που α​γα​πά​ει πε​ρισ​σό​τε​ρο. Μη στε​νο​χω​ρι​έ​σαι ό​μως παι​δί μου. Εί​ναι α​μαρ​τί​α να στε​νο​χω​ρι​ό​μα​στε. Εί​ναι και με​γά​λο λά​θος. Γι​α​τί σ΄ ό​λη μας τη ζω​ή γι΄ αυ​τό πο​ρευ​ό​μα​στε. Γι​α να φτά​σου​με στο κρά​τος του Θε​ού, στην πα​τρί​δα μας την α​λη​θι​νή. Τώ​ρα λοι​πόν που τέ​λει​ω​σε το τα​ξί​δι, τώ​ρα που τα βά​σα​να πή​ραν τέ​λος, θα στε​νο​χω​ρη​θού​με; Ό​χι δα, ό​χι δα. Τώ​ρα εί​ναι η ώ​ρα της χα​ράς. Ναι πά​τερ μου, ε​γώ χαί​ρο​μαι… Να πεί​τε στους χρι​στι​α​νούς πως το τα​ξί​δι μου στη γη τε​λεί​ω​σε. Και πως με χα​ρά μπαί​νω στο πλοί​ο της αι​ω​νι​ό​τη​τος. Ε​κεί που η θά​λασ​σα εί​ναι α​κύ​μα​ντη, και ο ου​ρα​νός κα​θα​ρός. Ε​κεί που υ​πάρ​χει η ο​μορ​φι​ά του Θε​ού, των α​γί​ων και των αγ​γέ​λων. (Α​νοί​γει η πόρ​τα και μπαί​νει έ​νας τούρ​κος)
Τούρ​κος:      Ε​σύ να φύ​γεις τώ​ρα. (Ο πα​τήρ Ι​γνά​τι​ος του φι​λά το χέ​ρι και ο γέ​ρο​ντας του φι​λά το μέ​τω​πο.)
π. Κο​σμάς:    Στο κα​λό παι​δί μου. Κα​λόν α​γώ​να, κα​λό θά​να​το – κα​λή κοί​μη​ση. Και να δώ​σεις τα χαι​ρε​τί​σμα​τά μου στον Νί​κω​να. Και να του πεις να ρί​ξει πο​λύ σπό​ρο, μέ​σα του και γύ​ρω του. Θα σας πε​ρι​μέ​νω ό​λους τους χρι​στι​α​νούς ε​κεί. Θα σας πε​ρι​μέ​νω ό​λους… Κα​λή α​ντά​μω​ση. Ο θε​ός να σας ευ​λο​γεί. (Ο γέ​ρο​ντας μέ​νει μό​νος του. Γυρ​νά προς τον κό​σμο και γο​να​τί​ζει) Α​φέ​ντη Χρι​στέ. Ο δού​λος Σου τε​λεί​ω​σε το έρ​γο του. Έ​κα​νε το κα​τά δύ​να​μιν. Σ΄ ευ​χα​ρι​στώ Κύ​ρι​ε, γι​α​τί με α​ξί​ω​σες ε​μέ​να τον χω​μα​τέ​νι​ο, να μπω στη δού​λε​ψή Σου. Σ΄ ευ​χα​ρι​στώ γι​α​τί χόρ​τα​σες την ψυ​χή μου με τον άρ​το των λό​γων Σου και των έρ​γων Σου και γλύ​τω​σα απ΄ τα ξυ​λο​κέ​ρα​τα του κό​σμου. Σ΄ ευ​χα​ρι​στώ γι​α​τί έ​δω​σες νό​η​μα στη ζω​ή μου. Τώ​ρα με κα​λείς κο​ντά Σου. Τι​μή μου και χα​ρά μου με​γά​λη. Μη λο​γα​ρι​ά​σεις τα κα​λά που έ​κα​να. Θέ​λω μό​νο το έ​λε​ός Σου και την α​γά​πη Σου. Και φύ​λα​γε Κύ​ρι​ε, τα παι​δι​ά μου, αυ​τούς που ά​κου​σαν α​πό το στό​μα μου τα λό​γι​α Σου. Βέ​βαι​α το ξέ​ρω πως και που τους λέ​ω παι​δι​ά μου εί​ναι πο​λύ, γι​α​τί εί​ναι δι​κά Σου παι​δι​ά, ό​πως εί​μαι κι ε​γώ. Ό​μως ξέ​ρεις Κύ​ρι​ε, πως η καρ​δι​ά μου τα πο​νά​ει κι έ​τσι τα αι​σθά​νε​ται σαν δι​κά της. Φύ​λα​γέ τα με τη σκέ​πη Σου, και κά​με τα μι​α μέ​ρα πο​λί​τες της βα​σι​λεί​ας Σου. Α​μήν.







ΑΥ​ΛΑΙ​Α
ΣΚΗ​ΝΗ ΣΤ΄

Α​φη​γη​τής:    Γλυ​κο​χα​ρά​ζει… Δί​πλα στον Ά​ψο πο​τα​μό, που αρ​γο​κυ​λά τα νε​ρά του, α​πλώ​νε​ται ει​δυλ​λι​α​κό το το​πί​ο. Η φύ​ση βρή​κε την κα​λή και την γλυ​κι​ά της ώ​ρα. Ό​μως πι​ο πέ​ρα ί​σα με σα​ρά​ντα βή​μα​τα το πο​λύ, μι​α μα​κά​βρι​α σκη​νή ξε​τυ​λί​γε​ται. Τι φο​βε​ρή α​ντί​θε​ση! Ση​κώ​νε​ται μι​α αγ​χό​νη! Α​πό το μπρά​τσο μι​ας γέ​ρι​κης βε​λα​νι​δι​άς κά​ποι​οι περ​νούν μι​α αι​ω​ρού​με​νη θη​λει​ά. Γι​α ποι​όν τά​χα; Σε λί​γο χά​χα​να, κου​βέ​ντες, και α​πει​λές δι​α​κό​πτουν την γύ​ρω σι​γα​λι​ά. Μι​α κου​στω​δί​α α​πό α​γροί​κους τουρ​καλ​βα​νούς στρα​τι​ώ​τες ο​δη​γούν δέ​σμι​ο τον ά​γι​ο ε​νώ ο έ​νας απ΄ αυ​τούς ουρ​λι​ά​ζο​ντας προ​στά​ζει.

Τούρ​κος Α΄: Στα​μα​τή​στε! Ε​δώ θα σε κρε​μά​σου​με κα​λό​γε​ρε!

π. Κο​σμάς:   Το ξέ​ρω παι​δί μου, το ξέ​ρω… Μι​α στι​γμή μό​νο να με α​φή​σε​τε. (Του λύ​νουν τα χέ​ρι​α. Κά​νει δυ​ο βή​μα​τα πι​ο μπρο​στά και γο​να​τί​ζει.)

Τούρ​κος Α΄: Θα μας φύ​γει ω​ρέ Χα​σάν. 

Τούρ​κος Β΄: Πά​ψε ω​ρέ. Γι​α δες γο​να​τί​ζει.

π. Κο​σμάς:   Πά​τερ, δι​ήλ​θο​μεν δι​α πυ​ρός και ύ​δα​τος… Και ε​ξή​γα​γες η​μας εις α​να​ψυ​χήν… Εις χεί​ρας Σου πα​ρα​τί​θε​μαι το πνεύ​μα μου… Πά​ρε με κο​ντά Σου! (Ο ά​γι​ος ση​κώ​νε​ται και ευ​λο​γεί τα τέσ​σε​ρα ση​μεί​α του ο​ρί​ζο​ντα)

Τούρ​κος Α΄: Τι κά​νει τώ​ρα ω​ρέ;

Τούρ​κος Β΄: (Σι​γα​νά) Δε βλέ​πεις; Σταυ​ρώ​νει τα τέσ​σε​ρα ση​μεί​α του ο​ρί​ζο​ντα…

π. Κο​σμάς:   Και τώ​ρα εί​μαι έ​τοι​μος. Στη δι​ά​θε​σή σας.

Τούρ​κος Α΄: Ε​γώ λέ​ω να τον δέ​σου​με!

π. Κο​σμάς:   Δε χρει​ά​ζε​ται παι​δί μου. Κά​ντε, ό​τι εί​ναι να κά​νε​τε… (Οι τούρ​κοι με βί​αι​ες κι​νή​σεις τον γο​να​τί​ζουν και του περ​νούν τη θη​λει​ά στο λαι​μό)
Α​φη​γη​τής:   Λί​γες στι​γμές α​κό​μη και έ​νας ά​γι​ος προ​στέ​θη​κε στους ου​ρα​νούς. Οι δή​μι​οι έ​φυ​γαν ή​συ​χοι α​φού α​πο​τε​λεί​ω​σαν το έρ​γο τους. Ο ά​γι​ος εί​χε ε​ξα​φα​νι​στεί α​πό προ​σώ​που της γης. Δεν ή​ξε​ραν οι τα​λαί​πω​ροι, πως η ζω​ή ε​νός α​γί​ου ε​κτεί​νε​ται στο χρό​νο και πως ο θά​να​τος γί​νε​ται μί​α σκά​λα που α​νε​βά​ζει τον ά​γι​ο ψη​λά στη συ​νεί​δη​ση των αν​θρώ​πων, κο​ντά στο Θε​ό. Το γέ​νος έ​κλα​ψε πι​κρά το μάρ​τυ​ρα που κυ​νη​γού​σε το ό​ρα​μα της λευ​τε​ρι​άς σ΄ ο​λό​κλη​ρη τη ζω​ή του. Η α​γί​α του μορ​φή ή​ταν, θαρ​ρείς, το σύμ​βο​λο που α​να​ζη​τού​σε η πί​στη και η συ​νεί​δη​ση των υ​πο​δού​λων. Γι΄ αυ​τό και πρω​τό​θρο​νος στο ει​κο​νο​στά​σι των καρ​δι​​ών ντύ​θη​κε το φως των α​γί​ων και την αί​γλη των προ​φη​τών. Η θυ​σί​α του δεν πή​γε χα​μέ​νη. Το ό​ρα​μα της λυ​τρω​μέ​νης α​πό το ζυ​γό σκλά​βας πα​τρί​δας που με​τα​λα​μπά​δευ​ε α​πό το βλέμ​μα του στα δι​κά τους, πή​ρε σάρ​κα και ο​στά με το θά​να​τό του. Τα προ​φη​τι​κά λό​γι​α του, άγ​γι​ξαν τις καρ​δι​ές, θέ​ρι​ε​ψαν το πνεύ​μα, ξε​θό​λω​σαν το νου, ξε​σή​κω​σαν τις ψυ​χές. Και ήρ​θε η ώ​ρα η με​γά​λη και ή​χη​σαν οι α​να​στά​σι​μες κα​μπά​νες δι​α​λα​λώ​ντας την ε​πα​νά​στα​ση του Γέ​νους σε στε​ρι​ές και σε θά​λασ​σες… Ο α​πό​η​χός τους έ​φτα​σε και ως τη Βό​ρει​ο Ή​πει​ρο, ε​κεί που εί​ναι θαμ​μέ​να τ΄ ά​γι​α του λεί​ψα​να και τα ΄κα​νε να ρι​γή​σουν α​πό χα​ρά.






ΑΥ​ΛΑΙ​Α
ΣΚΗ​ΝΗ Ζ΄

(Εί​κό​να Ἁ​γί​ου σέ προ​σκυ​νη​τά​ρι δε​ξι​ά σέ τρα​πε​ζά​κι θυ​μι​α​τή​ρι , ἀ​ρι​στε​ρά μα​νου​ά​λι )

Α​φη​γη​τής:    Ἀ​μέ​σως με​τά τό μαρ​τύ​ρι​ό του στήν συ​νεί​δη​ση τοῦ ὀρ​θο​δό​ξου λα​οῦ ὁ πα​τρο-Κο​σμᾶς κα​τέ​λα​βε θέ​ση ἁ​γί​ου, ἱ​ε​ρο​μάρ​τυ​ρος καί ἰ​σα​πο​στό​λου. Ἡ 24η Αύ​γού​στου, ἡ​μέ​ρα τοῦ μαρ​τυ​ρί​ου του ἑ​ορ​τα​ζό​ταν σέ πολ​λούς τό​πους, Ἰ​δί​ως στήν Ἤ​πει​ρο.                                  (ἀ​νοί​γει ἡ αὐ​λαί​α. Πρός τό τέ​λος τοῦ ἀ​πο​σπά​σμα​τος, τῆς ἁ​γι​ο​ποι​ή​σε​ως μπαί​νουν παι​δι​ά καί ἀ​νά​βουν κε​ρί , κά​νουν με​τά​νοι​α ά​σπά​ζο​νται τήν εἰ​κό​να καί στέ​κο​νται δι​πλα ἀ​πό αύ​τή,)

Γι​ά 182 χρό​νι​α ὁ πα​τρο-Κο​σμᾶς τι​μό​νταν ὡς ἅ​γι​ος, ἄν καί δέν ὑ​πῆρ​χε ἐ​πί​ση​μη Πρά​ξη τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας. Τήν ἔλ​λει​ψη αύ​τή συ​ναι​σθα​νό​με​νος ὁ Μη​τρο​πο​λί​της Αἰ​τω​λί​ας καί Ἀ​καρ​να​νί​ας Ἱ​ε​ρό​θε​ος, ἀ​πέ​στει​λε ἔγ​γρα​φο πρός τό Οἰ​κου​με​νι​κό Πα​τρι​αρ​χεῖ​ο καί ζή​τη​σε τήν ἁ​γι​ό​ποί​η​ση τοῦ Κο​σμᾶ τοῦ Αἰ​τω​λοῦ ὡς ἁ​γί​ου. Τό δέ Πα​τρι​αρ​χεῖ​ο δι​ά τῆς ὑπ΄ἀ​ρι​θμ. 260/20-4-1961 Συ​νο​δι​κῆς Πρά​ξε​ως κα​τέ​τα​ξε τόν Κο​σμᾶν με​τα​ξύ τῶν ἁ​γί​ων τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας μας καί ὥ​ρι​σε νά τι​μᾶ​ται καί γε​ραί​ρε​ται μέ ὑ​μνους τήν 24η Αὐ​γοὐ​στου, ἡ​μέ​ρα τοὑ μαρ​τυ​ρί​ου του.


Δι​α​βά​ζου​με ἀ​πό​σπα​σμα τοῦ ἐγ​γρά​φου τῆς ἁ​γι​ο​ποι​ή​σε​ως τοῦ πα​τρο-Κο​σμᾶ:


+Α​ΘΗ​ΝΑ​ΓΟ​ΡΑΣ
Ε​ΛΕ​ῼ ΘΕ​ΟΥ ΑΡ​ΧΙ​Ε​ΠΙ​ΣΚΟ​ΠΟΣ ΚΩΝ​ΣΤΑ​ΝΤΙ​ΝΟΥ​ΠΟ​ΛΕ​ΩΣ ΝΕ​ΑΣ ΡΩ​ΜΗΣ ΚΑΙ ΟΙ​ΚΟΥ​ΜΕ​ΝΙ​ΚΟΣ ΠΑ​ΤΡΙ​ΑΡ​ΧΗΣ
.​.​.​..ὁ ἐκ Με​γά​λου Δέν​δρου τῆς Αἰ​τω​λί​ας ὁρ​μώ​με​νος Ἱ​ε​ρο​μό​να​χος Κο​σμᾶς, ὁ ἐ​πι​κα​λού​με​νος Αἰ​τω​λός, ὅς, τοῖς μο​να​χοῖς τῆς έν ἁ​γί​ῳ ὀ​ρει ἱ​ε​ρᾶς Πα​τρι​αρ​χι​κῆς καί Σταυ​ρο​πη​γι​α​κῆ Μο​νῆς τοῦ Φι​λο​θέ​ου κα​τα​λε​γείς καί ἀ​κο​λού​θως τόν ἐ​κεῖ μο​νή​ρη καί ἀ​σκη​τι​κόν θυ​σι​ά​σας βί​ον, ἄ​πα​σαν τήν πα​τρώ​αν γῆν δι​έ​δρα​με, κη​ρύτ​των ἱ​ε​ρα​πο​στο​λι​κῶς τόν λό​γον τοῦ Θε​οῦ, σχο​λεῖ​α πολ​λα​χοῦ ἰ​δρύ​ων, ἀ​σθε​νοῦ​ντας θε​ρα​πεύ​ων, τήν ἁ​γί​αν αύ​τοῦ ἐκ​κλη​σί​αν κρα​τύ​νων, τύ​πον δ΄ἑ​αυ​τόν τα​πει​νώ​σε​ως αύ​τα​παρ​νή​σε​ως, ἀ​ρε​τῆς καί ἐ​γκρα​τεί​ας, ἀ​να​δεί​ξας, ἑ​ως οὗ καί τόν μαρ​τυ​ρι​κόν τῇ 24η Αύ​γού​στου τοῦ 1779 σω​τη​ρί​ου ἔ​τους ὑ​πέ​μει​νε θά​να​τον, ἡ Με​τρι​ό​της ἡ​μῶν με​τά τῶν πε​ρί ἡ​μᾶς Ἱ​ε​ρω​τά​των Μη​τρο​πο​λι​τῶν.​.​., πρός τήν θε​ά​ρε​στον πο​λι​τεί​αν καί βι​ο​τήν, τόν μαρ​τυ​ρι​κόν θά​να​τον καί τά ὑ​πό τοῦ ἱ​ε​ροῦ τού​του ἀν​δρός καί ζῶ​ντος καί με​τά θά​να​τον έ​νερ​γη​θέ​να θαύ​μα​τα ἀ​πι​δὀ​ντες, καί τῆς κοι​νῆς τῶν πι​στῶν ὠ​φε​λεί​ας προ​νο​ού​με​νοι, ἐ​ξ’​ άρ​χῆς τι​μώ​ντων τήν ἱ​ε​ράν αὐ​τοῦ μνή​μην, πρός δέ λα​βό​ντες ὑπ΄ὄ​ψιν καί ὅ​σα δι΄ἀ​να​φο​ρᾶς αὐ​τοῦ πρός τήν Ἐκ​κλη​σί​αν, ἀ​πο​φά​σει τῆς Ἱ​ε​ρᾶς Συ​νό​δου τῆς Ἱ​ε​ραρ​χί​ας τῆς Ἁ​γι​ω​τά​της Ἐκ​κλη​σί​ας τῆς Ἑλ​λά​δος ἡ​μῖν δι​α​βι​βα​σθεί​σης, ὑ​πέ​βα​λε καί ἀ​νέ​λυ​σεν ὁ Ἱ​ε​ρώ​τα​τος Μη​τρο​πο​λί​της Αἰ​τω​λί​ας καί Ἀ​καρ​να​νί​ας καί ἀ​γα​πη​τός ἡ​μῖν ἐν Χρι​στῶ ά​δελ​φός κύ​ρι​ος Ἱ​ε​ρό​θε​ος, τήν κοι​νήν ἐ​πι​θυ​μί​αν καί πα​ρά​κλη​σιν τῶν εὐ​σε​βῶν χρι​στι​α​νῶν πε​ρί κα​τα​τά​ξε​ως καί ἐ​πι​σή​μως τοῦ το​σοῦ​τον ὑ​πέρ τῆς Ὀρ​θο​δό​ξου πί​στε​ως μο​χθή​σα​ντος καί ἐρ​γα​σα​μέ​νου καί μαρ​τυ​ρι​κόν ὑ​πο​στά​ντος θά​να​τον ἐν τῇ τῶν Ἁ​γί​ων χο​ρεί​ᾳ εἰ​ση​γού​με​νος καί ὑ​πο​στη​ρί​ζων, ἔ​γνω​μεν, τῷ κοι​νῲ τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας ἔ​θει κα​τα​κο​λου​θοῦ​ντες, τήν προ​σή​κου​σαν τοῖς θεί​οις ἀν​δρά​σι καί τού​τῳ ἀ​πο​νεῖ​μαι τι​μήν.

Δι​ό καί θε​σπί​ζο​μεν Συ​νο​δι​κῶς καί δι​ο​ρι​ζό​με​θα καί ἐν Ἁ​γί​ῳ δι​α​κε​λευ​ό​με​θα Πνεύ​μα​τι, ὅ​πως ἀ​πό τοῦ νῦν καί εἰς τό ἑ​ξῆς εἰς αἰ​ῶ​να τόν ἅ​πα​ντα Κο​σμᾶς ὁ Αἰ​τω​λός συ​να​ρι​θμῆ​ται τοῖς Ἁ​γί​οις τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας καί Ἱ​ε​ρο​μάρ​τυ​σι, τι​μώ​με​νος πα​ρά τῶν πι​στῶν καί ὕ​μνοις ἐ​γκω​μί​ων γε​ραι​ρό​με​νος τῇ 24ῃ τοῦ μη​νός Αὐ​γού​στου, έν ἧ μαρ​τυ​ρι​κῶς πρός τόν Κύ​ρι​ον ἐ​ξε​δή​μη​σεν.

Ἐν ἔ​τει σω​τη​ρί​ῳ 1961, κα​τά μῆ​να Ἀ​πρί​λι​ον. Ἐ​πι​νε​μή​σε​ως ΙΔ΄

Ὁ Πα​τρι​άρ​χης Κων​στα​ντι​νου​πό​λε​ως Ἀ​θη​να​γό​ρας
 
                                     Ἑ​ορ​τή 25ης Μαρ​τί​ου 2014
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